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Debrecen,
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Pásztor Miksa kormányfótanácsos nyilatkozata 
a Dobreczeni Első Takarékpénztár és a Takarék-

nyomét a mai napon élőszóval is 
I kifejtettem azon az értekezleten, 

amelyet a város polgármestere a 
városi tanács tagjaival, a Debre­
ceni Első képviselőivel és a tör­
vényhatósági bizottság tagjaival 
(arti tt és ez alkalommal a fúzió 
technikájára vonatkozólag is útba­
igazítást adtam.

A tranzakció elvileg létrejött­
nek tekinthető

és véglegesítése attó Itügg, hogy a 
kél pénzintézet igazgatóságai a fú­
zióval kapcsolatos részvénycsere 
aránya, az egyes intézetek vagyoni 
helyzetének eredménye tekinteté­
ben megegyezzenek, a közgyűlések 
a fúziót egyhangúlag kimondják, a 
bíróságnál bejegyeztessék, Debre­
cen város közgyűlése a tranzakciót

A város e Debreceni Els6 részvényeinek 70 százalé­
kát szerzi meg. — 2 és fél Takarék- |és Hitelintézeti 

részvény 1 Debreceni Elsőért
Azok a tárgyalások, amelyeket 

Debrecen város vezetősége a Deb­
receni Első Takarékpénztár rész­
vénytöbbségének megszerzéséről 
folytatott, befejezést nyertek és 
,1/agoss György dr. polgármester 
ma délelőtt a törvényhatósági bi­
zottság tagjainak jelentékeny ré­
szét értekezletre hívta össze, hogy 
a részvényvásárlás ügyét eléjük 
terjessze. Ezen az értekezleten 
Pásztor Miksa kormányfőtanácsos, 
a Pénzintézeti Központ helyettes 
vezérigazgatója tüzetesen ismer­
tette a tranzakció részleteit és az 
értekezlet egyhangúlag hozzá/árull 
ahhoz a tervezethez, amelyet a vá­
ros vezetősége a részvényvásárlás 
ügyében a törvénvhatósági bizott­
ság közgyűlésének napirendjére 
(hajt tűzni.

A nagyszabású pénzügyi művelet 
dolgában kérdéssel fordultunk 
Pásztor Miksa kormányfőtanácsos­
hoz, aki az ügy előzményeiről és 
részleteiről a következő felvilágo­
sítást adta munkatársunknak:

- Debrecen város polgársága 
iránti állandó nagyrabecsülésemből 
következik, hogy mindenkor kész­
séggel állok a város rendelkezé­
sére, amióta a szövetkezeti kér­
désnek közmegelégedésre történt 
megoldása alkalmából Debrecen 
közönségével kapcsolatot teremtet­
tem. Bár nagy elfoglaltságom mialt 
már hosszabb ideje nem volt mó­
domban Debrecenbe jönni, min­
denkor örömmel támogattam a 
várost hiteligényeiben. E szolgálat- 
készségemnek tudom be azt a meg­
tiszteltetést, hogy Debrecen város 
polgármestere, amikor a Takarék 
és Hitelintézetnek a Debreceni 
Első Takarékpénztárba olvasztásá­
ra vonatkozó terv fölmerült, fel­
kért arra, hogy e tranzakcióra vo­
natkozólag szakértői véleményt 
adjak úgy a debreceni piac, mint 
■"z általános közhitei szempont já­
rói. Minthogy az eszmét a kon­
centrációs gondolat kiépítése miatt 
és azért is, mert a tranzakció ré­
ven bizonyos közérdekű hitclmü-

'etek könnyebben bonyolíthatók 
G. másrészt pedig, mivel a helyi 
pénzintézetek, a fővárosi bankfió- 
'■nk és a fővárosi intézetek helyi 
a ffiliációi a tervbevett fúzióval 
nem kapnak versenytársat, szíve­
sen elvállaltam a szakértői meg­
bízatást.

A megejtett vizsgálat alapján 
arra az eredményre jutottam, hogy 
azon az alapon, amelyen a terv 
települt, t. i. részvénycsere és a 
még szükséges részvénymennyiség 
megszerzése utján a tranzakció 
a város i>agyoni helyzetére csak 
kedvező lehet, mert a Debreceni 
Első Takarékpénztárban olyan ér­
tékek vannak, amelyek a részvé­
nyekért fizetett árnak megfelelő 
ellenértékét nyújtanak, tehát a vá- 
los bevonulása a pénzintézetbe 
hasznos tőkebefektetést, kedvező 
lőkckonzerválást jelent Vélemé-

eltogadja és a belügyminiszter s a 
j pénzügyminiszter a városi köz,gyű 

lés határozatát jóváhagyja.

70 százaléknyi részvény- 
többség

A Pásztor Miksa kormányföta- 
r.ácsos által a mai értekezleten is­
mertetett tervezet szerint Debrecen 
város a Debreceni Első Takarék- 
pénztár részvényeinek 70 százalé­
kát szerzi meg. minthogy a fúzió 
lemondásához az intézet alapszabá­
lyai szeirnt a részvények kéthar­
mad többségével hozott határozat 
szükséges. Csere folytán a Debre­
ceni Első részvényeinek 5! száza­
léka jut a város birtokába — mi­
után a megállapodás szerint min­
den 2 és fél Takarék cs Hitelinté­
zeti részvényért kap 1 Debreceni 
Elsőt — s igy 19 százalékát kell 
még megszereznie vásárlás utján a 
Debreceni Első részvényeinek. A 
fúzió biztosításához szükséges 
részvénymennyiséget 225—235 pen­
gőért adja egy konzorcium, átlag- 
számítás szerint tehát a város a 
belértéknek megfelelő áron jut a 

I Debreceni Első részvényekhez.
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Debrecen városa megsürgeti 
a postapalota építését

Debrecen város egyik nagyfon- 
tosságu intézményének, az új pos­
tapalotának építéséről volt szó a 
közigazgatási bizottság legutolsó 
ülésén. A postapalota ügye is ar­
ra a göröngyös útra terelődött, 
amelyen a debreceni dolgok a cél, 
a megvalósulás felé döcögni szok­
tak, sok megakadással és termé­
szetesen nem csekély késlekedés­
sel. A város vezetősége és a kü­
lönböző városi bizottságok nem 
egy ízben sürgették meg a posta­
palota építését és bár már az elő­
ző költségvetésben vett fel a kor­
mány erre a célra bizonyos össze­
get, a postapalota építése még 
sem kezdődött meg. Tudvalevő, 
hogy a postapalota terveinek el­
készítését a kereskedelemügyi mi­
niszter elrendelte, azonban ami­
kor a tervek elkészüllek, a keres­
kedelemügyi miniszter a tervezett 
palotát nagyon szépnek és nagy­
nak találta és ezért a terveket 
azzal adta vissza, hogy azokon a 
tervezők redukálásokat végezze­
nek, Már ez a munkálat is elké­
szült és a tervező műépítész eze­
ket a redukált terveket át is adta 
a kcrcsekdelemügyi miniszternek. 
A postapalota építésének megkez­
dését azonban aj kereskedelem­
ügyi miniszter még most sem.ren­
delte el. Érthető tehát, hogy Deb­
recen város sürgetéssel, sőt újabb 
sürgetéssel fordult a kereskede­
lemügyi miniszterhez a postapalo­
ta építése ügyében.

A. közigazgatási bizottság ülésén 
Fejér Ferenc dr. tette szóvá 
ezt az ügyet. A posta építését 
soksyr megígérték Debrecennek. 
A város mindent meg is tett, min­
déit előkészített, hogy a postapa­
lota építését megkezdhessék, amit 
a város jogosan el is várhatott. A 
végi rossz rendszerit telefont is 
azzal a megokolással tartották 
meg. hogy a ■ régi épületben azt

már nem érdemes felszerelni, ha­
nem maid az új postapalotában 
már ezt fogják megvalósítani. Az 
egyetem ügyénél látta már min­
den debreceni ember, hogy

a kormány milyen mostohán 
bánik Debrecennel. 

Láthatta mindenki, hogy amíg 
Debrecenben olyan egyetem épült, 
amilyen egész Európában nincsen, 
Szegednek mégis kétszer akkora 
összeget utalt ki a kultuszminisz­
ter, mint Debrecennek, pedig a 
szegedi egyetem megközelítően 
sem lesz olyan, mint a debreceni 
Indítványozza: hívja fel a köz- 
igazgatási bizottság a városi taná­
csot, hogy amennyiben a kereske­
delmi miniszter a postapalota 
építését sürgősen meg nem kez­
deti. rendelje el azoknak az épü­
leteknek, amelyek a Déli nutzenm 
körül vannak és a postapalota 
telkén állanak, azonnal való le­
bontását, mert ezek az épületek 
úgyis olyan állapotban vannak, 
hogy azokat ott a város nem tűr­
heti tovább.

P u s k á s Kálmán műszaki fő­
tanácsos kijelentette, hogy a pos­
tapalota építését a kereskedelem­
ügyi miniszter most már okvetle­
nül cs a legközelebbi időben meg­
kezdeti, mert most már a debre­
ceni postapalota építésének összes 
költségét az országgyűlés meg­
szavazta és ez összeg a költség- 
vetésben szerepel. - Nem tartja 
azonban helytelennek, hogy ha a 
közigazgatási bizottság ennek el­
lenére is felír a kereskedelemügyi 
miniszterhez és a postapalota épí­
tésének elrendelését megsürgeti.

M a g o s s György dr. polgár- 
lUC'-tcr kijelentette, hogy legutób­
bi budapesti tárgyalásai alkalmá­
val a miniszterelnök előtt is szó- 
\á telte a postapalota építésének 
ügyét és tőle is kérte, hogy sür­
gesse rtieg ö is az építés elrende­

lését, amellyel késlekedni most 
már annál kevésbbé lehet, mert 
hiszen őszre a Déri muzeum telje­
sen készen lesz és a muzeum épü­
letét épen e lelkek környezik és 
így azok ott ilyen állapotban nem 
mai adhatnak.

A közigazgatási bizottság el is 
határozta, hogy újból (elír a ke­
reskedelemügyi miniszterhez es 
most már ki tudja hányadszor, de 
megsürgeti a postapalota ügyét, 
mindenki tudja — hiába.

«a via

eszközökkel akar Bra lanu 
parlamenti többséghez jutni
Arad, julius 6. Pár nap hiányzik 

a romániai általános képviselővá­
lasztáshoz, melyet az Új Bratianu 
kormány rendelt el s ezt a hátra­
levő időt valamennyi párt élénken 
ki akarja használni választási pro­
paganda céljaira.

Az egész ország zúg a pana­
szoktól a hivatalos terror sú­

lyos kilengései miatt.
Az ellenzéki pártok embereit, ha 
a kerületben megjelennek. a 
csendőrök egyszerűen Ictatróztat- 
ják, sehol gyűlést számukra nem 
engedélyeznek. Különösen 

a kisebbségi Magyar Párt és 
R Maníu-féle nemzeti párt 
szenved sokat az üldöztetés 

miatt.
Izgalmas napja volt tegnap Arad 

magyarságának, amely a választás 
ügyében népgyíilést akart tartani. 
Az aradi prefekturán azt mond­
ták a gyűlést előkészítőknek, hogy 
a gyűlés megtartásának semmi 
akadálya sincs. A vezetőség meg­
szerezte a szükséges katonai en­
gedélyt is, azonban hátra volt még 
hogy a prefektus aláírja a gyűlést 
engedélyező hivatalos iratot. — 
Azonban a prefektus ügy el tudott 
bújni, hogy az aláírást megszerez­
niük nem sikerült és a már egybC- 
gyiilt hatalmas tömegei szétoszlat­
ták. A evzetöség mégis akart va­
lamelyes megbeszélést tartani. a 
párthelyiségben gyülekeztek, de 
több rendőrtiszt cs detektív utá­
nuk behatolt a helyiségbe és 
mindnyájukat kizavarta, a helyi­
séget pedig lezárta. Az esetről 
jegyzőkönyvet vettek fel és azt 
áttették a kolozsvári hadbíróság­
hoz, amelynél

dr. Barabás Béla ellen enge 
dély nélküli gyűlés tartása 
miatt kérték az eljárás meg 

indítását.
Bihar megyében Kocsán János 

szenátorjelöltet tartóztatták le hí­
veivel együtt a diószegi csend­
őrök.

Degenfeld József gróf állapota 
javult

Általános részvétet keltett az 
varosban kedden este az a hir, 
hogy Degenfeld József gróf hirte­
len rosszul lett és ki kellett szál­
lítani a klinikára, ahol a beteget 
megvizsgálták c- gondos kezelésbe 
vették. A klinika értesítése szerint 
a grófot hűtése következtében 
múló rosszul lél fogta el, állapotá­
ban máris nagy javulás állott be 
ug\, hogy néhány nay múlva már 
elhagyhatja, a klinikát.
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Az eddig veretlen Steiner 
ma kikapott a kecskeméti 

sakkversenyen
Kecskemét július 6. A nemzet­

közi mesterverseny döntömérközé- 
seinek július 6-án lejátszott első 
fordulója napján a nap szenzációja 
az eddig veretlen Kmoch és Stei­
ner, valamint Gilg első vesztesége. 
Kmoch Aljechintől, Gilg Vajdától, 
Steiner pedig Asztalostól kapott 
ki úgy, hogy már csak két veretlen 
van: Aljechin és Niemzovics. A 
mcsterverseny állása az előmérkő- 
zések pontjait beszámítva a követ­
kezők:

A) csoport: Aljechin 9, Steiner 
8, Niemzovics 7.5, Asztalos 7, 
Kmoch és Vajda 6, Gilg 5.5, 
Ahues 5.

B) csoport": Colle és Grünfeld
5.5, Tartakower 5, Takács 4.5, 
Yates 4, Bcrndtson, Birkmann és 
Vukovics 3.5.

A nemzetközi íöturna állása: 
Regetsinszky 3, Pickier 3, Négyessi
2.5, Apsenck, Heim és Friedmann 
2, Grob és Reifir 1.5, dr. Szabó 1 
és egy függő, Jakab fél és egy 
függő.

A középiskolai bajnokságban a 
harmadik forduló után Brucker 
(Budapest) 2.5 egységgel vezet Sa- 
hin, Tóth (Kecskemét) és Tiszai 
(Budapest), továbbá Friedmann 
(Nyíregyháza) két pontja ellen. 
Jacobi egyelőre hclyezetlen.

Nagyarányú visszaélés a 
bukaresti amerikai konzulátuson

Bukarest, július 6. A bukaresti 
amerikai konzulátusnál óriási visz- 
szaélésnck jöttek nyomára. A kon­
zulátus egyik nőtisztviselője, Totu 
asszony, összejátszva a Cunard 
Line hajóstársaság bukaresti kép­
viseletének egyik fötisztviselöjé- 
vel, százezer leies honorárium el­
lenében amerikai vízumot adott ki 
arra illetéktelen egyéneknek. A 
visszaélést felfedezték, a tisztvise­
lőnői a konzulátustól azonnal el­
bocsátották, a Cunard Linet a kon­
zulátus épületéből kitiltották és 
félmillió lei biztosíték letételére 
kötelezték, hogy ebből az összeg­
ből az esetleges visszatelvpitőket 
anyagilag kártalanítsák.

Madame Totu a konzul teljes 
bizalmát bírta s ez átnézés nélkül 
aláírta az aktákat, amelyeket a 
tisztviselőnő eléje adott. Így vált 
lehetővé, hogy a vizűmért sokkal 
későbben jclentkzők, akik a Cu­
nard Line megbízottja utján száz­
ezer leit juttattak el Totuhoz, meg­
kapták a vízumot, amely után 
egyébként hosszú évekig kellett 
volna várniuk, amikor tudniillik a 
kvóta szerint a sor rájuk került 
volna.

Parmen konzul eddig több mint 
száz visszaélést konstatált.
♦!< «* ♦> m ♦> «■ ♦♦♦ sm<»<m ♦♦♦ «*4»

Közszemlén a tenoncmulasz- 
tási jegyzék. Az ipartestület ez­
úton h'vja fel a tanonctartó ipa­
rosok figyelmét a tanonciskola 
igazgatósága által megküldött má­
jus havi és az ipartestületnél meg­
tekinthető mulasztási kimutatásra. 
A kimutatás a hivatalos órák 
alatt az érdekeltek rendelkezésére

« ttsrnbatl váfoíl UnMw W* I» ‘„"SlBUiSS 
a tisztviselői állásokat
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SOR KABARÉBAN
minden héten kétszer uj miisir!
Kedden, csütörtökön és szombaton

zaróa reggel 5 ódakor

Debrecen város törvényhatósági 
bizottsága szombaton tartja meg 
nagyjelentőségű közgyűlését, ame­
lyen nem kisebb ügyek szerepel­
nek, mint az uj nagy kölcsön be­
ruházási programja, a vásárcsar­
nok ügye, a közkórház, az üzletve­
zetőségi palota, az uj bírósági épü­
let ügye, a tisztviselői állások be­
töltése és még igen sok nagyon 
fontos ügy.

A tisztviselői állások betöltése 
tulajdonképen csak az alügyészi 
állás betöltésével van kapcsolat­
ban. Mert amennyiben olyan pá­
lyázóval töltik be az alügyészi ál­
lást, aki nincs benn a tisztviselői 
státusban, akkor a további válasz­
tásokra nem is kerül sor. Az ügyé­
szi állásra ugyanis pályázik Barna 
László dr is, akinek egy előbb le­
folyt választással kapcsolatban a 
hivatalos körök részéről Ígérete 
van, hogy a legközelebbi válasz­
tásnál az ő személyét fogják tá­
mogatni. Mint régi, köztiszteletben 
álló debreceni ügyvéd egyébkent is 
a legtöbb kilátással megy a válasz­
tásba.

Amennyiben pedig úgy alakul a 
helyzet, hogy az aljegyzői állás 
betöltésére is sor kerül, akkor en­
nél az állásnál Várady Sándor tb. 
árvaszéki ülnök jön Iső- ubin fi­
gyelembe . aki a legruugi löset,b 
tisztviselő iné az állásra és aki 
képzettségénél, tehetségénél és 
szorgalmánál fogva is megérde-

mellen lépne előre.
A pályázati hirdetményben kikö­

tött határidő lejártával a követke­
ző pályázatok érkeztek be:

Az alügyészi állásra: Barna 
László dr. tb. ügyész, ügyvéd, Reke 
Gusztáv dr. 11. osztályú aljegyző, 
tb. aliigyész, Kon rád Gyula dr. 
ügyvéd Budapest.

A 11. osztályú aljegyzői állásra: 
Váradi Sándor tb. árvaszéki ül­
nök, Pálfy Zoltán dr., Orosz Ár­
pád dr., Kupinszky Sándor dt-, 
Szabó Gyula dr. I. osztályú fogal­
mazók, Bodnár József dr. tb. al­
jegyző, Tiszay Zoltán dr. II. osztá­
lyú fogalmazó, Kupás Sándor t” 
számtiszt, Zempléni Kornél dr.. 
Ji.'iohiny Béla dr. úgy véd jelölt.

Az l. osztálya fogalmazói állás­
ra: Nagy Gyula dr. v. adótiszt, 
Orosz Árpád dr., 1:jzay Zoltán 
dr.. K ti pás Sándor dr , Koller *ó- 
zref d: . vitéz Kiss József dr , 
Csorba Antal dr., Gottenhuber 
Henrik dr., Jakobi ny Béla dr., 
Görgey Árpád dr.

A 11. osztálya fogalmazóig ál­
lásra: Sztankay Zoltán dr., Nagy 
Gyula dr., Laczkó József dr., Bu- 
daházy Béla dr., Jukobiny Béla 
dr., Görgey Árpád dr.

Egyéb megüresedő állásra: I im- 
csák László honvéd számvivő, Kar- 
say Gusztáv forgalmi adóellenőr, 
Jakobiny Béla dr., Longaucr Ist­
ván v. állami dijnok, Kerekes 
László, Borsay Sándor ,szakdijnok.
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Budapest, július 6. Mayor János 
földművelésügyi miniszter ma dél­
előtt féltíz órakor felkereste Vass 
József helyettes miniszterelnököt, 
akivel hosszasan tanácskozott a 
drágaság problémájáról, valamint 
az uj termésértékesítésről. A ta­
nácskozás után Mayer miniszter 
kijelentette munkatársunknak, 
hogy a termésértékesítés kérdése 
most már rövid időn belül telje­
sen kielégítően fog megoldódni és 
általában bizonyosra vehető, hogy 

az igen jó termés enyhítőén 
fog hatni a drágaságra.

Vass népjóléti miniszter ennek el­
lenére nap-nap után folytatja a 
drágaság enyhítését célzó tárgya­
lásait és

a pénteki minisztertanács 
után össze lógja hívni az ér­

dekeltségek ankétjét is.
A képviselőháznak a nyári szü­

netet megelőző utolsó formális 
ülése a jelek szerint korántsem 
lesz olyan sablonos és érdektelen, 
mint kormánypárti körökben az 
utolsó pillanatig hitték.

A baloldali ellenzék ugyanis a 
sok teher alatt roskadozó pol 
Cárság és munkásság érdeké­
ben feltétlenül szükségesnek 
tartja, hogy a képviselőház 
utolsó ülésén a drágaság prob 
lémáját szóvátegye és a kor 
mányi felszólítsa arra, hogy 
az indokolatlan drágaság okait 
teljes energiával kiküszöbölje.

Az eddigi tervek szerint" a balol­
dali polgári ellenzék részéről 
Bródy Ernő. a szocáldemokata 
párt részéről pedig Farkas István 
fog a jövő csütörtökön a napi­
rendhez felszólalni. Erre vonatko­
zóan Bródy Ernő kijelentette a 
munkatársunknak, hogy páriámén 
ti felszólalásában rá fog világítani

közül 
el-

A baloldali ellenzék szónokai a Ház 
utolsó ülésén szóváteszik a drágaság 

problémáját
Bródy Ernő: Változtassák meg gyökeresen 
az egész adórendszert, ha eredményt akarnak

elérni
a drágaság tulajdonképeni okaira. 

A drágaság állandó okozója 
ugyanis az a rettenetes teher, 
amely a kereskedelemre és 
iparra nehezedik és így a drá 
gaság csökkentése elsősorban 
az adórendszer gyökeres meg 
változtatásától, a fogyasztási 
adó csökkentésétől és a for­
galmi cdó reformjától, illető­
leg egyelőre legalább a Fázis 
rendszer bevezetésétől függ. 
Beszéltünk ezután Farkas Ist­

ván szociáldemokrata képviselő­
vel is, aki a következőket mon­
dotta munkatársunknak:

A képviselőház jövö csü­
törtöki ülésén okvetlenül fel fo­
gunk szólalni és ismételten java­
solni fogom, hogy tűzzék ki napi­
rendre annak az indítványunknak 
a megindokolását, amely a mun­
kásság életviszonyainak megvizs­
gálása céljából parlamenti bizott­
ság kiküldését indítványozza.

Ez az indítvány ugyanis szo­
rosan összefügg a drágaság prob­
lémájával épen úgy, mint a szabad 
lakásforgalom kérdése.

Fel fogjuk szólítani a kor 
mányi az elviselhetetlen adók 

csökkentésére,
továbbá arra is, hogy a lakásfor­
galmat november 1-én semmi 
esetre se szabadítsák fel, mert ez 
az intézkedés ujahb drágasági la­
vinát indítana meg, mint azt lát­
juk a boltok felszabadításánál is.

A város gazdasági bizottsága 
szerdán tartotta meg ülését, amely­
nek tárgya a gazdasági ügyosztály 
előterjesztése volt, öt darab csá­
szári lnntónak megvétele iránt. Az 
ügyet Zöld József ismertette a bi­
zottság tagjai előtt, akik kr 
Varjassy Imre, az ipartcstulet 
nőké ellenezte a vételt, mert ha 
kocsi kell a városnak, csináltassa 
azt debreceni iparosokkal. Ugyan­
csak ellenzik a vételt Balogh Ist­
ván, Csáky János és Németh Nán­
dor is, aki azt mondja, hogy ha a 
helybeli iparosok ugyanilyen árért 
tudnak hasonló kocsikat készíteni, 
akkor ezekkel készíttessék cl a 
szükséges kocsikat, ,/pnu István a 
kocsik megvétele mclletl foglalt 
állást, mert ilyen kocsikat többé a 
kocsi ipar nem fog gyártani soha.

A bizoltság, amelynek tagjai elő­
zőén a mintául leküldött kocsikat 
megtekintették, végül szavazással 
döntött a kérdésben és ez alapon 
kimondta, bogy a kijelölt öt ko­
csit amelyek közül háromnak 3o. 
egynek 40 és eeynek 45 millió ko­
rona az ara, meg kell venni a vá- 
íos részére. ^ ^

A debreceni piacokon 
hatósági Intézkedéssel Igyekez­

nek lenyomni az,árakat
Az élelmiszerpiacokon uralkodó 

indokolatlan drágaság letörésére 
erélyes akciót indítottak, a rend 
őrség közegei is megkezdték a pia­
cok ellenőrzését és minden eset­
ben beavatkoztak, ha a kialakult 
piaci árnál magasabban akarja va­
laki a portékáját elárusítani.

Ki vaa adva n szigorú utasítás, 
hogy árdrágítás esetén az 
árasl igazoltatni kell és jelen­
tési kell térim az esetről, hogy 
az uzsorabiróság felelősségre 

vonhassa.
A piacok ellenőrzése már eddig is 
sikerrel 
kedtek 
két nap 
nagy vo 
ségesen.

Elsőrendű marhahús kilónkén1. 1 
p. 92 ti 11 ér, másodrendű 1 n. 44 
fillér, borjúhús 2 p. 56 és 2 p. 72 
fillér. A sertészsír kilónként két 
nap óta 16 fillérrel lett olcsóbb, a 
sertéskaraj 3 p. 20 fillér volt és 
szerdán már 2 p. 88 fillérért adták. 

A húsárakban további áresés! 
várnak.

Tojás darabja 10—12 fillér, hagy­
ma csomója 18 fillér, levesbe való 
zöldség 6 fillér, egy fej káposzta 
36 fillér, egy tyuk 4 pengő, egy 
pár rántani való csirke 1 p. 10 2
p. 40 fillér, kövér libahús kilója 2 
p. 80 fillér.

A közönség nagy megelégedés­
sel fogadta a hatóságok intézkedé­
séi a drágaság ügyében s bíznak 
abban, hogy az árakat sikerül le­
nyomni, legalább is azzal í 30 szá­
zalékkal, mellyel az év eleje ( ta 
emelkedtek.

■

Az én babám egy fekete 
nó . . . Hej gyúrd Rozi! ... Hallod -c 
körösi lány legszenzációsabb tánc 
slágerdarabok gramofonlem ezen
megjelentek. Kaphatók: Hegedűs 
és Sándor r. t. gramofon osztályá­
ban. Telefon 54.

járt. az árak nem emcl- 
tovább, sőt a húsáraknál 
óta áresés van. Forgalom 
t a piacokon és áru is bö-

-

SZERDÁN, JULIUS HO T1ZI.N HARM A DIKÁ N
MED

SZ ORVOS, VILÁGHÍRŰ telepata
kísérleti estélye a bika dísztermében

iagyak 4P tlllártai 3 pengéig álflvátelban Hegedű* és Sándornál
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Hegedűs Sándor az Iparkamara mai közgyűlésén hatalmas beszédben 
mutatott rá az adófizetők filléreiből terpeszkedő városi közüzemek 

kereskedelem és ipar ellenes Uzelmeire
A nyári szünet előtti utolsó köz­

gyűlését tartotta meg a kereske­
delmi és iparkamara szerdán dél­
után 3 órakor Seszlina Jenő felső­
házi tag elnöklete mellett.

Napirend előtt a kamara köz­
gyűlése melegen ünnepelte azokat 
a kereskedelmi alkalmazottakat, 
akiket buzgalmuk es hűségük ju­
taimáid a kereskedelmi miniszter 
ur elismerő levelével kitüntetett. 
Sesztina Jenő elnök meleg és ke­
resetlen szavakkal üdvözölte a ki­
tüntetett alkalmazottakat, akiknek 
nevei a következők: Szekeres Já­
nos, Gyarmathy József, Kovács 
Imre, Rácz János, Aczél Henrik.

A napirend során dr. Radó Re­
zső főtitkár terjesztette elő az el­
nöki jelentést. A kamara háztar­
tási és személyzeti ügyek letárgya­
lnia után, az ipari továbbképzéssel 
foglalkozott a kamara közgyűlése.

A kamarai jury állandó bizott­
ságainak megalakítása után a ka­
mara állást loglal a tiszapolgári 
közúti hid mielőbbi kiépítése mel­
lett, A hid a Debrecen -Miskolc 
közötti összeköttetést nagymérték­
ben megkönnyítené.

Di Radó Rezső főtitkár terjesz­
tette elő ezután azt a törvény ja­
vaslatot, amelyet a képviselőhöz 
utolsó ülésén a közszolgálati al­
kalmazottak hivatali járandóságait 
terhe lő tartozásuk rendezésénél az 
igazságügy miniszter ur benyújtott. 

A javaslat lényege az, hogy 
a köztisztviselők fogyasztási 
szövetkezetének kíván mono­
póliumot adni, mert a köztiszt 
viselők fogyasztási szövetke­
zetének követelését a legális 
kereskedelem követelésével 
szemben előnyben kívánja ré­

szesíteni.

Mi van a miniszterelnök ígéretével
Kitért az előadó főtitkár a kama­
ráknak ez év tavaszán a szövet­
kezeti kérdés végleges megoldása 
érdekében megindított akciójára

Bethlen miniszterelnöknek a 
kamarai elnökök küldöttségé­
nek adott válaszára, mely vá­
lasz azt ígérte, hogy a kor­
mány a szövetkezetekkel 
szemben folytatott támogató 
politikájával fel fog hagyni. En­
nek az ígéretnek a most be­
nyújtott törvényjavaslat el­
lentmondani látszik és épen 
ezért a kamara egyhangúlag 
elhatározta azt, hogy a leg­
élesebben tiltakozik a tör­
vényjavaslat megalkotása el­
len, mert az a kereskedelmi 
érdekeltség súlyos sérelmét 

jelenti.
Kunéi a tárgysorozati pontnál

Hegedűs Sándor rendkívül érde­
kes és a kamara közgyűlése állal 
élénk figyelemmel kísért előadás­
ban hozta fel a közüzemek pártfo­
gásának sokat tárgyalt és vitatott 
kérdéséi. Érdekes adatokkal mu­
latott reá arra, hogy Debrecen 
város mennyire megnehezíti egyes 
közüzemeivel az adófizetők nehe­
ze n kifizetett pénzének segedel­
mével a város több iparágának és 
kereskedelmi szakmájának érvé­
nyesülését.

Javaslatára elhatározza a ka­
mara közgyűlése, hogy az or 
szágos érdekképviseletekkel, 
valamint a társkamarákkal 
együttesen akciót indít a ha 
tósági üzemek visszafejleszté­
se és megszüntetése érdeké­

ben.
Hegedűs Sándor nagyszabású 

beszédét alább közöljük:

A szövetkezetek terjeszkedése megöli a legális ipart 
és kereskedelmet

A legnagyobb megdöbbenéssel 
\ ellem tudomásul a most tárgyalt 
tói vényjavaslatot, a legteljesebb 
mértékben hozzájárulok az előter­
jesztett kamarai javaslathoz annyi­
val is inkább, miután igazán elérke­
zettnek látom az időt arra, hogy a 
kereskedelmi és ipari érdektestüle­
tek erélyesebb állást foglaljanak a 
szövetkezetek tultengése. azoknak il­
legális versenye ellen, mert

ha továbbra is csak ígére­
tekben hízva tűrni fogják 
a szövetkezteknek ily mó­
don való teljesen indokolat­
lan és igazságtalan terjesz­
kedését, mint amelyet a 
most tárgyalt törvényjavas­
lat is el akar érni, akkor a 
legális kereskedelem és ipar 
létjogosultsága teljesen

ABBAZIA
HOTEL QUARNERO 1. 
HOTEL Ol ARNERO II. 
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Magyar-

Mire használja fel Debrecen 
városa az adófizetők filléreit?

Méltóztatnak tudni, hogy Deb­
recen sz. kir. város nyomdavállalata 
24.1.000 korona lefizetése ellenében 
az 1919. évben egyenlő jogú társul 
vette magához a Tiszántúli Refor­
mátus Egyházkerületet akkor, ami­
dőn ugyanezen nyomdarészért Deb­
recen város könyv- és papirkereske- 
dő: és nyomdászai Írásban 1,200,000 
koronát ajánlottak fel a városnak, 
továbbá felajánlották, hogy a 
nyomda által a társas üzletnek át­
adott jelentékeny mennyiségű papír­
ért és anyagért az egyházkerületnek 
felszámított áraknál 40 százalékkal 
magasabb összeget hajlandók kész­
pénzben kifizetni, amely különbözet 
szintén csaknem 1 millió koronát 
tett ki.

Már magábanvéve ez a körül­
mény is igazolja, hogy a város 
adófizető polgárainak adófillér jelből 
horribilis össszeget, mintegy 1 millió 
aranykoronát, azaz 14 és fél milliárd 
papirkoronát ajándékoztak a társ- 
vállalkozónak, de nem elégedtek meg 
ezzel, hanem nevezett nyomdaválla­
lat. ami, ismétlem az egész vilá­
gon egyedül áll könyv- és papir-

I kereskedést is nyitott. Igaz, hogy 
I ez a forradalmi időkben történt, mert 

elképzelhetetlen is. hogy normális 
időben ez megtörténhetett volna.

Nem bocsátkozom annak rész­
letezésébe, hogy ezen könyvkereske­
dés miképen mutat ki hasznot ott, 
ahol nincs, de hiszen még ha tény­
leges nyereséget mutatna is ki, sem­
mit sem változtat azon a tényen, 
hogy

Debrecen városa a meglevő 
tizenöt adófizető könyv- 
és papirkereskedéssel szem­
ben, egy semmivel sem in­
dokolható nyílt üzletet nyi­

tott. I
Ezen nyomdavállalat „Egyet­

értés" címen a román megszállás 
alatt egy politikai napilapot indított 
és évekig tartott fenn. Tehát

az összes adófizető polgá­
rok pénzén egy politikai 
irányzat támogatására tar­
tott fenn egy lapot és csak 
a közvélemény és ebből ki- 
lolyólag egyes nyomdai fel­
ügyelő bizottsági tagoknak 
erélyes nyomása alatt ak­
kor, amidőn a nyomdára rá­
olvasták, hogy a lapra száz­
milliókat fizetett rá, szün­

tették azt he.
De még ezzel sem elégedett 

meg Debrecen sz. kir. városa, 
amennyiben amint tudni méltóz­
tatnak az amerikai nagy dollár- 
kölcsönből annakidején 12 milliárd 
kölcsönt adott ezen nyomdavállalat­
nak oly cimen, hogy könyvkötésze­
tet. vonatozó intézetet, üzleti könyv 
és irkagyárat rendezzen be.

Debrecen város nyomdája tönkreteszi a debreceni 
nyomdákat, könyvkötészeteket és könyvkereskedéseket

megszűnik, mert ilyen ille­
gális eszközökkel a tisztes­
séges versenyt nem vehetik 

fel.
Ezzel kapcsolatban mélltóztas- 

sék megengedni, hogy egy ép olyan 
veszedelmes s kereskedelem és ipar­
ellenes tünetre felhívjam a tisztelt 
közgyűlés figyelmét és arra kérjem, 
hogy ezen alakulatok ellen is a leg­
erélyesebben állást foglalni méltóz- 
tassék.

Értem ez alatt az alakula­
tok alatt a közüzemeket, 
amelyek közpénzen a tisz­
tességes kereskedelem és 
ipar ellen illegitim versenyt 

folytatnak
s meg keli állapitanom, hogy akkor, 
amidőn Budapest székesfővárosban a 
közüzemek leépítése és megszünte­
tése állandóan napirenden van, ak- 
kot. amidőn különböző kormány- 
nyilatkozatok hangzottak el a köz­
üzemek leépítése és nagy részüknek 
megszüntetése tárgyában, akkor

Debrecenben a Debrecen sz. 
kir. Város és a Tiszántúli 
Református Egyházkerület 
könyvnyomdavállalatát köz­
pénzen állandóan olyan mó­
don fejlesztik, amelyre pél­
da nem Magyarországon, 
nem Európában, de az egész 

világon nincsen.

Én azt hiszem, hogy teljesen 
felesleges magyarázgatnom, hogy

semmiféle szükség nem volt 
arra, bogy Debrecen város 
nyomdája, a többi könyv- és 
papír kereskedéseknek csak­
nem teljes tönkretétele után 
még könyvkötészetet is ren­
dezzen be és ez által a hír­
neves, 75 éves múlttal bíró 
Dávidházy-féle könyvköté­
szetet eltüntesse a föld szi­
liéről és a többi könyvköté­
szet megélhetését is állan­

dóan veszélyeztesse.

Vagy kérdezem: mi szükség 
var. arra és lehet-e egyáltalán meg­
indokolni, hogy egy város üzleti 
könyvgyárat és irkagyárat létesítsen 
és tartson fenn akkor, amikor egy­
részt Debrecenben ilyen is van, más­
részt az. ország összes ilynemű gyá­
rának létét veszélyeztesse, mert úgy 
látszik, ezen nyomdánál a legfonto­
sabb dolog az, nem tudni, mi ok­
ból hogy minél nagyobb meny- 
nyiségii papirt vásárolhasson ezen 
irkák és üzleti könyvek feldolgozá­
sára. Arra kell következtetnem ab­
ból. hogy

olyan lehetetlen feltételek­
kel és árakkal bocsátja azo­
kat forgalomba, amely felté­
teleket egyetlen magyaror­

szági gyáros fenntartani 
nem képes.

Világos tehát, hogy ezeket a 
gyártmányokat az adófizető polgá­
rok rovására horribilis nagy veszte­
séggel árusítja, természetesen 
amint később el fogom mondani 
monopolisztikus helyzete megengedi, 
hogy ezeket a veszteségeket más 
utón, ugyancsak az adófizető polgá­
rok zsebére és rovására magának 
behozza.

Nevezett nyomdavállalat 
ugyanis dacára a közszállitási 
szabályrendeletnek, amely világosan 
előírja, hogy a város szükségletét 
képező nyomtatványok, papír- és 
Írószerek nyilvános pályázat utján 
adandók ki, mindenféle pályázat 
mellőzésével szállítja a nevezett 
szükségleteket, amint a legutóbbi 
költségvetésből megállapítottam, 
mintegy évi két milliárdnak meg­
felelő össszegben. Hogy ezen a két 
milliárdon fél vagy egész vagy más­
fél milliárdot keies-e a nyomdavál­
lalat, azt senki nem ellenőrzi, nem 
tudja, az tisztán a nyomda vezető­
ségére van bízva, hogy azon mit 
akar a nyomda keresni. Ez sem elég 
azonban ennek a nyomdavállalatnak, 
mert szemben a városi vezető­
ségnek ismételten tett azon kijelen­
tésével, hogy a nyomda idegen 
munkát nem vállal, állítom és iga­
zolni tudom, hogy a legkisebb meg­
hívótól és falragasztól kezdve a

! legnagyobb munkákig igenis minden­
féle magánmunkákat vállal és el- 

I készít.

A városi nyomda monopolizálja a tankönyvkiadást 
és tuldrágán szabja meg a tankönyvek árát

Van azonkívül nevezett nyom­
davállalatnak egy szerződése, amely 
szerint az Egyetemes Református 
Konvent által Magyarország összes 
református iskolái kizárólag az 
ezen nyomda által kiadott tankóny- 
veket használhatják, amely tanköny­
vek bolti árát maga a nyomdaválla­
lat állapítja meg. Könnnyü tehát el­
képzelni, hogy

ezen nyomdavállalat más 
kiadók által kiadott tan­
könyveknél sokkal silá­
nyabb kivitelit tankönyve­
ket horribilis nagy mennyi­
ségben, tehát lényegesen ol­
csóbb előállítási költség 
mellett állít elő és drágáb­
ban árusítja .más könyvek­
nél, igy tehát Magyaror­

szág összes református szü­
lői akaratlanul és öntudat­
lanul adófizető polgáraivá 
válnak a nevezett nyomda­
vállalatnak, amely tehát igy 
a más oldalon bekövetkező

RAMMINGER hölgyfodrász]
Varga utca 1.
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veszteségekéi t bőven kárpó­
tolja magát.

Hogy milyen eszközökkel dol­
gozik és dolgozhatik egy ilyen köz- 
pnzen fentartott vállalat, amellyel 
szemben a tisztességes ipar és ke­
reskedelem teljesen védtelenül áll. 
méltóztassék megengedni, hogy a 
„Tanítók Lapja" cimü lapból né­
hány szemelvényre rámutassak, mert 
hiszen ezen lapnak csaknem minden 
számában valami megjelenik a ne­
vezett nyomdavállalat érdekében.

Például a „Tanítók Lapja” 1926 
junius 1-én megjelent számában a 
következő foglaltatik:

„Ki nincs készen a legkomo­
lyabban arra, hogy a legutolsó 
gyermek tankönyv- és Írószer- 
szükségletét is a Méliusznál sze­
rezze be.”

Majd később:
„Ezennel jelezzük, hogy a fen­

tebb jelzett utón a legtöbb tanító­
tól beérkeztek hozzánk továbbítás 
végett a tankönyv- és írószer- 
megrendelések, amelyeknek már 
eddigi össszege meghaladja a ket­
tőszáz milliót, amely tehát már 
eddig is 13% =: huszonhatmillió 
koronát fog juttatni n mi nemes 
céljainknak.”
A „Tanítók Lapja” 1926. juiius l. 

számában:
„Dobó Sándor ismertette a Mé- 

llussszal kötött egyezséget, amely 
szerint minden vásárlásnál 13 szá­
zalék illeti meg az ORTE-t. Az 
egyházkerületi tanító egyesület 
szívvel, lélekkel csatlakozik a 
megindított mozgalomhoz és elkö­
telezi tagjait tehát, hogy a növen­
dékek tankönyv- és Írószer szük­
ségletét már az 1926-27. iskolai 
évtől kezdődőleg Debrecenből a 
Méliusz cégtől szerezzék be,”

Majd később:
„A gyűlés Dobó Sándor tanitó- 

testületi elnök indítványára hatá­
rozatban kimondja, hogy könyv­
es más iskolaszereket a Méliusz 
debreceni könyvkereskedésből fog­
ja beszerezni, megbízva az elnök­
séget, hogy hasson oda, miszerint 
ne csak a járáskor, hanem az egész 
magyarországi tanítók fogadják el 
e határozatot.”
A „Tanítók Lapja" 1926. juiius 

15-iki számában:
„Egyetemes Konventünk megbí­

zottjával, a Méliusz céggel meg­
indultak a tárgyalások, 13 száza­
lékos részesedés biztosittatik.” 
Majd később:

„Az országos vezetőség teljes 
egészében magáévá teszi az Ottó­
nak a Méliusszal kötött szerző- 
dését, azt egyesületileg és egyé­
nileg kötelezőnek ismeri el, mert 
református tanító nem vétkezhet 
akkorát, hogy a Méilusszal való 
szerződést ne támogatná."
Majd később:

„Elhatározta a közgyűlés, hogy 
a jövő iskolai évtől tankönyveket 
és iskolaszereket a Méliusz könyv- 
kereskedésben vásárol.”
A „Tanítók Lapja" 1926. augusz­

tus 1-én megjelent számában:

„É.s ha valamelyik tanító nem 
a kerület által kijelölt cégtől 
rendeli meg a tankönyveket, fe­
gyelmi vétséget követ el.
Majd később:

, Az igazgatok szedjék össze te­
hát az osztályvezetőktől a meg­
rendelést és küldjék meg azt az 
egyházmegyei elnöknek, aki vi­
szont egybegyűjtve az egész egy­
házmegye területéről a hozzá be­
folyó megrendeléseket, átteszi azt 
a titkárnak.”
A „Tanítók Lapja" 1926. augusz­

tus 15-én megjelent számában:
„Az osztélylétszám és így a 

tankönyvszükséglet, amennyiben a 
pótbeirások augusztus végén meg­
történnek, szeptember 3-ára telje­
sen megállapíthatók, tehát az 
igazgatók által összeszedett tan- 
könyvrendelések 5-ére már be­
küldhetők az egyes egyházmegyei 
elnököknek, hogy azok megállapít­
ván a rendelések össszegét, be- 
kiildjék azt 7-ére a bizományoshoz 
(Méliuszhoz). Irkákról és más Író­
szerekről elfeledkezni szintén nem 
szabad, mert abból a legutóbbi 
végleges megállapodás szerint 
szintén 13 százalék jár, azonban 
kifejezetten Méilusz irkát kér­
jünk és igy, mint már múlt szá­
munkban, illetve körlevelünkben is 
jeleztük, csak annyit, amennyi ka­
rácsonyig elég. Karácsonykor újra 
feladunk egy kis megrendelést író­
szerekben és husvétkor ismételten, 
így a legszegényebbek is megbir- 
ják. S ha mindenki egységesen 
csinálja, csak irkákból megcsinál­
hatunk százmilliót játszva, köny- 
nyedén.”
A „Tanítók Lapja" 1926. október 

1-i számában:
„Az egyik kollegánk, hogy több­

től ne szóljunk, bejött egy szép 
napon a Méliuszba, levágott fejű 
ORTE rendelőlapot hozva magá­
val. melyen az iskolaszéki elnök 
pecsétje és aláírása is ott volt s 
arra kérte a Méilusz üzletveze­
tőjét, ki úgy látszik különb taní­
tónak bizonyult, mint egyik-má­
sik tanító, hogy a 7,200,000 koro­
nás rendelése után járó 13 szá­
zalékot fizesse ki az ő számára. 
Az üzletvezető ur tiltakozott ez 
ellen, hivatkozva az Orte magasz­
tos céljaira, amire kollegánk ma­
gyarázat nélkül sarkon fordult és 
elment aho z a debreceni céghez, 
amely legkevésbé sem törődik 
mással, mint saját anyagi helyze­
tével, az egyed számára Ígéri a 
13 százalékot. A dolog tudomá­
somra jutott és azonnal felszólí­
tottam az illetőt, hogy szíves­
kedjék nekem hivatalosan jelen­
teni, milyen célra és kinek a meg­
bízása folytán vont el az ORTE 
jóléti intézményeitől 936,000 ko­
ronát,”

A legutóbbi közlemény szerint 
tehát még felelőssségre is vonják a 
tanítót, mert egy másik könyvke­
reskedésben merészelte beszerezni a 
tankönyveket, dacára annak, hogy a 
Méliusz könyvkereskedés kiadványát 
szerezte be, de szerintük még ez sem 
megengedhető, mert azt is közvet­
lenül náluk kell, hogy beszerezze.

biztositottta a ''youidavallalatot,
1,0PV annak minden taito/.eka, 
vétele és szükséglété, mindennemű.

mái meglévő vagy ezentúl beho­
zandó községi illetékek, adók és va­
mok alól mentesek”.

A váró. érthetetlen 12 mllllá.do. külcöne
** w nek értelmében kötelezte magét arra,

hogy
20 éven keresztül a

Milyen eszközökkel dolgozik a városi nyomda 
könyvkereskedése?

— De rámutatok arra is, hogy a f 
majdnem 4000 növendéket számláló 
debreceni ipariskola i gazgatósága 
a múlt tanév elején felhívást bo­
ntott ki, az iparosokhoz, amelyben 
felhívta őket, hogy minden növen­
dék tankönyv és tanszerekre . nem 
emlékszem pontosan már mennyit, 
— de

néhány százezer koronát 
kozzon fel az intézetbe, 
mert egyöntetű tanszereket 
<i kar van használ ni, csakis az 
intézetben megvásárolt tan­

szereket fogadják el.
Az igy összegyűlt összegért, 1 

amely a milliárdot meghaladja, az- 
tán az intézet igazgatósága a köny-

Gyönyörü antik 
Itleilermaycr és Empir

Miklós uccu 4. I, emelet. 
Értekezni naponta

12-1-ia.

veket és tanszereket egy összegben 
a Méliusz könyvkereskedéstől, egye­
did a Méliusz által megállapított, 
senki által nem ellenőrzött áron 
szerezte be.

A református elemi iskolák­
ban pedig a tanítók egysze­
rien összeszedik a pénze­
ket a növendékektől és egy 
tömegben a Méliusznál szer­

zik be a szükségletet.
A város Közművelődési Könyvtára 
évenként több száz millióra, talán 
teljes milliárdra menő könyvtár- 
szükségletét ugyancsak anélkül, hogy 
bármelyik más könyvkereskedőnek 
abból egy fillért is juttatna, a vá­
ró:: intézkedése folytán a Méliusz 
könyvkereskedésben szerzi be.

A tisztességes kereskedelemnek 
es iparnak az az állásfoglalása és 
az enyém is az, hogy mindenféle 
legális versenyt a legnagyobb öröm­
mé' üdvözöl, teljesen hive vagyok 
a szabad versenynek akkor, hogy ha 
mindenik kereskedő egyenlő fegyve­
rekkel küzd. Hogy ezek a fegyverek 
azonban nem egyenlőek, azt hiszem, 
felesleges hangsúlyoznom, ha még 
hozzáteszem azt is. hogy a Város 
a téfsulá. alkalmával szerződésben

Amikor illetékes helyen ezek­
ről a dolgokról egyszer-masszor 
szó van. azzal szoktak mindig elo­
ldani a város emberei, hogy ez nem 
városi vállalat, mert az részben az 
Egvházkeriileté. Hogy ha ez igaz, 
akkor nem tudom megérteni, hogy 

micsoda jogon ad a város 
12 milliárdos kölcsönt egy 
üzleti vállalatnak, amelynek 
tele része nem az övé. akkor, 
amikor a másik fél a befek­
tetett és fentemlitett nevet­
ségesen csekély összegen kí­
vül semmivel nem járul az 

üzlet viteléhez.
De még hogy ha egyenlő mér­

tél.ben járulna is hozzá anyagilag a 
másik fél ezen üzlet fentartasához, 
akkor is módjában állana a városnak 
az adófizető polgárok rovására fel­
állított fenti üzlet ellen állást fog­
lalni, még akkor is, ha teljesen 
egyenjogú társak volnának, annyival 
inkább jogában áll azonban, mert a 
Város és Egyházkerület között kö­
tött szerződés értelmében a nyomda 
üzletvezetése tisztán a tanács ha­
táskörébe tartozik.

Nem bocsátkozom a rendelke­
zésemre álló adatok bővebb részle­
tezésébe. de fel kell említenem egy 
csaknem példátlanul álló dolgot; ez 
a nyomdavállalat Debrecen város ta­
nácsának jóváhagyásával 2 évvel ez­
előtt szerződést kötött egy budapesti 
papirnagykereskedö céggel, amcly-

n yom-
ttavállaiat összes papirszük- 
segletót nevezett papirke- 
reskedö cégnél tartozik be­

szerezni.

Megint hivatkoznom kell a 
kózczaiiitasi szabályrendeletre, a 
mely ilyen szerződéskötés lehető­
séget teljesen kizárja, hivatkoznom 
ken a józan üzleti gondolkozásra, 
amely előtt teljesen megmagyaráz­
hatatlan, hogy milyen indokok ten­
nék szükségessé azt, hogy egy vál­
lalat 20 evre ilyen rnodon egy cég­
nek lekösse magat. Ez is igazolja, 
hegy az adófizető polgárok rová­
sára azok tudtán kívül milyen 
dolgok történnek.

De hogy milyen eszközökkel 
dolgozik a jelzett nyomdavállalat, 
elég rámutatnom arra, hogy amikor 
a zsoltán kiadói jogának megszerzé­
sé érdekében az egyetemes Konvent- 
hez benyújtotta ajánlatát, a többek 
között a következőket mondja:

„Ez a vállalkozás nem rész­
vénytársaságok, nem egyes vállal­
kozók anyagi érdekéit szolgálja, 
hanem az egyetemes refoi mátussa- 
gét, mert hiszen a vállalkozásból 
tennmaradó tiszta haszon felere­
sze a vállalat fejlesztésére szolgai, 
leierésze pedig visszaadatik a Ti­
szántúli Református Egyházkerü­
let pénztárának.”

A városi nyomda vezetősége megtévesztette 
az Egyetemes Református Konvente!

ját, hogy az össszes irkagyárosokat 
igényéin bejelentésére záros határ­
időn belül felszólítsa, ilyen felszólí­
tást kapott Debrecen város könyv­
nyomda vállalata is, amely vállalat 
lakonikus rövidséggel azt válaszolta, 
hogy „szükségletünk fedezve van”. 
Mikor ilymódon azután a kiutalt 
kontingenst a többi irkagyárosok kö­
zött a minisztériumban szétosztot­
ták s mikor már a kiutalási okmá-

Két ilyen nagy erkölcsi testű 
let tulajdonai képező könyvnyomda 
vállalat vezetősége tehát

nem átallotta céljának el­
érése végett az Egyetemes 
Református Körívemet meg­

téveszteni.

mert Debrecen sz. kir. városának a 
Tiszántúli Református Egyházkerü­
lettel kötött szerződése értelmében:

„A jutalékok levonása után ki­
mutatott tiszta jövedelem évrol- 
évre négy egyenlő részre osztandó 
és a tiszta jövedelem kétnegyed- 
része a könyvnyomda vállalat fej­
lesztése céljából tartalékalap kép­
zésére fordítandó, egynegyed ré­
szé Debrecen sz. kir. város házi­
pénztárába és végül szintén egy­
negyedrésze a Tiszántúli Refor­
mátus Egyházkerület pénztárába 
beszolgáltatandó.”

Ez azt jelenti, hogy minden 100 
pengő haszonból elsősorban levo­
nandó a felügyelő bizottság és az 
üzletvezetők számára 22 százalék, 
azaz 22 peng o jutalék s az igy fenn­
maradó 78 pengőnek egynegyedrésze, 
azaz 19 pengő 50 filler befizetendő 
a Tiszántúli Református Egyházke­
rület pénztárába. Tehát szemben a 
nyomdavállalat ajánlatában taglalt 
50 százalékkal, tényleg csak 19 pen­
gő 50 fillér az, amit a nyomdavalla- 
lat a tiszta haszonból a nevezett 
Egyházkerület pénztárába befizet.

Egyébként amiről a nagykö­
zönségnek egyáltalán tudomása nin­
csen, az idén a nevezett nyomda a 
már meglevőhöz egy újabb vonato­
zógépet szerzett be, hogy igy most 
már üzleti könyveket is nagy tö­
megben gyárthasson.

De hogy milyen hihetetlen 
módon, valósággal hatalmi szóval in­
tézheti ezen nyomdavállalat az ö 
ügyeit Magyarország tisztesseges 
g> áripara és kereskedelme rovásara, 
azok megrontására és tönkretéte­
léi e, elég rámutatnom arra a leg­
utóbbi eseményre, ami az irkapapir 
beszerzésével kapcsolatban történt. 
Tudvalevő ugyanis, hogy a papírok 
vámtételeit horribilis mértékben fel­
emelték, az iskolai könyvkiadók és 
irkagyárosok részére azonban a mi­
nisztérium még ebben az évben ki­
vételesen megengedte, hogy bizo­
nyos mennyiségű irka és iskolakönyv 
céljaira papír kedvező vámtétellel 
legyen behozható azzal a feltétellel, 
hogy mindegyik cég a használt meny 
nyiségnek egyharmadrészét belföldi, 
tehát a diósgyőri papírgyártól tar­
tozik beszerezni. Ennek következté­
ben a kereskedelmi minisztérium 
megbízta az irkagyárosok megbizott-

nyok készen, expedícióra vártak, 
egyszerre megjelenik a kereskedelmi 
minisztériumban a városi nyomda 
üzletvezetője, erélyesen kikel az el­
len, hogy részükre papír nem utal­
tatott ki, kéri, hogy részükre kilenc 
vágott még a délelőtt folyamán ki­
üti Itassák, mert ha ez nem történik 
meg, akkor majd gondoskodik róla, 
hogy az ügyet elintéztessék. Erre a 
kereskedelmi minisztérium illetékes 
osztálya, ahelyett, nogy azt vála­
szolta volna, miszerint a terminus 
már lejárt és a városi nyomda be­
jelentése alapján egyáltalán nem 
utaltatott ki papír, ijedten telefo­
nált a nevezett megbízottnak, meg- 
kéidezve tőle, hogy mi itt a teendő 
és azon nézetüknek adtak kifejezést, 
hogy ezt így hagyni nem iehet, a 
kiutalást meg kell változtatni és a 
városi nyomda részére a másoknak 
kiutalt papírból legalább 5 vaggont 
ki kell utalni.

A megbízott, hosszas tár­
gyalások után. hajlandó volt 
ebbe belemenni, amit 
egyetlen gyárosával az or­
szágnak meg nem tett volna.

de azt a határozott felté­
telt kötöttte ki, hogy leg­
alább 3 vaggon papírt a vá­
rosi nyomda a diósgyőri 
gyártól is köteles legyen át­
venni. Erre azután a nyom­
da vezetője kategórikus rö­
vidséggel kijelentette, hogy 
o ennek a kívánságnak nem 
tehet, eleget, öt szerződés 
kötelezi arra, hogy összes 
papig szükségletét 20 évig

ÁRTFAGYÓGYFÜRDŐ
Kllmatlkusgyógvhely 

V^rir.egényeknck, női bajok ellen, Ide- 
gt-seknek, rhntiu<s<itmuk ;t légző* 
szervek hunijainál a legkiválóbb 
orvosok által j. vallva.
Teljes napi penzió a főszezonban Ke 35 
Csehszlovákia legolcsóbb Itirdőhelvr.
— Lj csehszlovák menetrend szerint 
elsőrangú vasúti összeköttetés N visz- 

szautazásnál Itten 50 nza/aleko« vasúit ked­
vezmény. Kérjen prospektus Igaeeetőeág 

rdeviké Kupéié (pértfe).
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Debrecen, Píac-ulca 79.

Az elörehuzódott védelem mel­
lett a balszélsö leint és a tisz­
tán álló összekötő védhetetle 

nül küldi a gólba. 2:0. 
Sorozatos NyTVK támadások után 

a 41. p.-ben Kurz lövését a 
jobbhátvéd kézzel menti, u 
megítélt tizenegyest Sipos a 

sarokba lövi. 2:1.
A II. félidőben a NyTVE erősiti 

az iramot, teljesen átveszi az irá­
nyító szerepet, de a gólhelyzetek 
özönét az erősen foglalkoztatott 
Négycssy nem képes kihasználni. 
A mérkőzés végén az iram lanyhul 
és eredmény eléréséi': már nincs a 
játékosoknak ereje.

Kerületi ifjúsági birkozóverseny.
A Debreceni Torna Egyesület ju- 
1 us 17-én, vasárnap délután 4 órai 
kezdettel az egyesület Péterfia uc-. 
ca 76. szám alatti tornacsarnoká­
ban (kedvező idő esetén szabad­
téren) kerületi ifjúsági birkózó- 
versenyt rendez 6 súlycsoportban 
és pedg: pehelysúly 55 ktlogramig, 
könnyű 60 kg-ig, kisközép 65 kilo- 
gramig, nagyközép 70 kilogramig 
és nehézsúly 70 kg-on felüliek ré­
szére. A versenyen az 1908. és az 
azt követő években született és 
az MBOSz által leigazolt verseny­
zők indulhatnak. Minden verseny­
ző születési bizonyítvánnyal köte­
les születési évét igazolni. Semmi­
féle más igazolást el nem fogad­
nak az indulók részéről. Az egyes 
súlycsoportok győztese nagybre nz, 
a második és harmadik helyezett­
je pedig kisbronz, érmet kap. Ne­
vezések Paulovich Pál kerületi 
előadó címére (Debrecen. Böször­
ményi ut 6. sz.) küldendők. Neve­
zési határidő julius 12-én este 6 
óra. Ezen időn túl nevezések el 
nem fogadtatnak. Nevezési díj 
személyenként 0.58 pengő, mely 
összeg a mérlegelésnél fizetendő. 
Mérlegelés a verseny színhelyén, 
délután 2 órától.

Felhívás. Felhívom az összes 
egyesületek birkózó szakosztályá­
nak előadóit, hogy szombaton, c 
hó 9-én este 8 órakor Debrecen­
ben, az Angol Királynő külön lei­
mében tartandó előadói értekezle­
ten okvetlen megjelenni szívesked­
jenek. Steinfeld István kerületi el­
nök.

Gombos második helyre szorult 
Crcmonában. Kedden éjjel fejez 
ték be a cremonai nemzetközi v'- 
vóversenyt a kardvívás döntőjé­
vel. A tizenkettes döntőben irtó­
zatos küzdelem folyt és már az 
ötödik fordulónál senkisem akadt, 
aki nem szenvedett volna legalább 
egy vereséget. A verseny vége 
felé a magyar Európa-bajnok. dr. 
Gombos Sándor és az olasz Bini 
vezetett egyaránt cgy-egy vere­
séggel, amikor a két rivális szem­
be került egymással. A rendkívül 
heves és izgalmas küzdelemből 
Ríni került ki győztesen és ezzel 
ő nyerte meg a versenyt is. Gom­
bos a második helyre szorult. A 
magyarok közül még ketten jutot­
tak döntőbe. Petschauer váratla-

nl,l gyengén szerepelt és nemcsak 
Bini és Gombos előzte meg. ha­
nem eléje került a német Casimir 
's. akit ped'g a bécsi versenyen 
Petschauer nagy fölénnyel kétszer 
is megvert 5:1, 5:1 arányban. — 
Meglepően jól szerepelt Szelényl. 
aki a kilencedik helyet foglalta el. 
A cremonai kardverseny végső 
eredménye a következő: t. Bini 
(Olaszország) 9 győzelem, 2. Gom­
bos (Magyarország) 8 győzelem, 
3. Casimir (Németország) 7 győze­
lem, 4. Petschauer (Magyarország) 
6 győzelem, 5. Salafien (Olaszor­
szág 6 győzelem, 6. Gaudini (Olasz 
ország) 5 győzelem. 7. Pernizzí 
(Olaszország) 5 győzelem, 8. Pig- 
notti (Olaszország) 4 győzelem, 9. 
Szclényi (Magyarország) 2 győze­
lem. 10. Ganicls (Hollandia) 2 
győzelem, 11. De Vr echi (Olaszor- 
szág) 1 győzelem, Marci visszalé­
pett.

KÖZGAZDASÁG
Nagy a vételkedv a gabonapiacon

Határidöüzlet eloiordult kötései; 
Búza: Március 31.40, 50, 5-1, 56, 
70, 80, 90, zárlat: 31.82 86. Októ­
ber 29.14, 121, 26, 28, 18, 38, zár­
lat 29.36 383.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzé­
se:; Az óbuza árjgyzése változat­
lan. Pcstvidéki rozs 26.55 26.80. 
egyéb rozs 26.55™ 26.80, takar­
mányárpa í. 22.00 23.00, tengeri 
21.10—21.20, zab I. 23.50 23.80, 
zab II. 23.’0---23.40, repce 42 00— 
44.00, korpa 20.00 20.20.

Ferencvárosi sertésvi<á>. Ma­
radván-. 604, felhajtás 943. clada­
tott 601. Álak: könnyű 1.16 -143.

A Magyar-Francia Biztosiló 
Társaság Ormody Vilmos elnöklete 
alatt f- hó 5-én tartotta 1926. évi 
47-ik rendes közgyűlését, amely az 
igazgatóság által előterjesztett 
mérleget elfogadta és elhatározta, 
hogy 1926. üzletévre részvényen­
ként a múlt évi 6000 koronával 
szemben 10.000 korona osztalék 
fizettessék. Egyben elhatározta a 
közgyűlés az. eddigi 20 P névérté­
kű részvénynek 2S : 1 arányban 50 
P névértékű részvényre való ösz- 
szevonását. Az igazgatóság indít­
ványához képest a közgyűlés el­
határozta az alaptőkének 10.000 50 
P névértékű részvénynek kibo- 
csájtása által 500.000 P-röl 
1 000.000 P-re való felemelését 
olyképen. hogy az összes uj rész­
vények 1 : 1 arányban a régi rész­
vényeseknek 62 P árban felajánl- 
tassanak. A régi részvényesek ál­
tal netalán át nem veendő részvé­

nyek elhelyezése a kibocsátási 
áron biztosítva van. Az elővételi 
jog f. hó 7-től 15-ig bezárólag a 
társaság pénztáránál, valamint a 
Pesti Magyar Kereskedelmi Bank­
nál gyakonolható. Ugyanott esz­
közölhető az 1926, évi osztalék­
szelvényeknek beváltása. Az igaz­
gatóság eddigi tagjai és pedig O r- 
mody Vilmos (elnök), Auvinet 
Pál. a Les Réassurances igazgató­
ja, Grosz Manó ügyvezető igaz­
gatója, Gouda Walter, a ,,Rus­
sia" igazgatója, Michel Albert, 
a Cie Européenne de Réassuran­
ces igazgatója, Mihályi Zoltán 
vezérigazgató és dr. Stein Emi, 
a Pesti Magyar Kereskedelmi 
Bank ügyvezető igazgatója mellett 
uj tagul a Meuschel Walter ur, 

/ a Münchener Rückversicherungs 
Gesellschaft igazgatója, a választ­
mány uj tagjaiul pedig dri Lukács 
György V. b. t. t., Palugyai Móric 
és gróf Zichy Géza Lipót válasz­
tattak meg

APRÓ HIRDETÉSEK.
H vétel I

Iparosok ügyeimébe!
Mindenféle kész, haszonra való 
hasak legolcsóbban kaphatók. — 
Rezet, ólmot, cinket, ócska vasat 
legmagasabb árban veszek. Wür­
diger, Késes ucca 90. 431

ELADÁS I

Galflóczi maoántaníolyam és 
jogiszemlnárlum

Budapest Vili., Mária Tirézli-tér 3. (Baross u.)
Élőké? zlt középiskolai magám txsgákra, 
érettségire, alapvizsgákra, .szigorlatokra
Kitűnő jegyzetek!!!

Málnai intézet
38-lk Iskolaév

Budapest, VI., Bejia-u 20.
Elemi líu- és leányiskola

Leánylyceum
Egyéves kereskedelmi tanfo'yam 
Intei n 'tus bentlakó és télbentlakó 

növendékek számára.

Felvilága Itást nyújt az igazgatóság

rM^ <* I sm
legolcsóbb beszerzési for ráta

KLEIN SÁMUEL
téglagyár, DEBRECEN

iroda Deák Ferenc ucca 3. Telelőn 557. telep 50.

Hirdetmény.
A balk Armin és Társa Első Deb­

receni Mechanikai Kefegyár r.-l. és a 
Stern József és Testvére Kefegyár 
r.-l. 1927 március 26-án tartott köz­
gyűlésükön az egyesülést kimondotta k 
akként, hogy a Stern-gyár beolvadt a 
halk-gyárba, melynek uj cégszövege 
a következő lett: ..Egyesült Kefegyá­
rak Részvénytársaság Fáik—Stern."

helhivatnak a Stern Józseí és Test­
vére Keícgyár r.-t. hitelezői, hogv kö­
veteléseidet jelen hirdetmény közzé­
tételétől számitolt 6 hónap alatt j 
lentsék be.

Egyesüli Kelcgyarak Részvény­
társaság Falk— Stern.

K érje m I n d o n ü 1 I, h a

TŰZOLTÓSISAIÍOMT
vásárol

Sisak-és Fémárugyár, Kőszeg
:::» EISNER KAMILL

az egyedüli magyar gyár
___________ Mr* gyártmányait. *30

Parketta,
ócska cserép, ajtók, ablakok el­
adók. Csapó u. 23. 4633

Homokfutó
kétkerekű kocsi, uj, alig használt 
eladó. Ullmann, Piac u. 69. 913

Üvegfal
ajtóval eladó. Fábián, Csapó 56 
______________   4601

Csapó ucca 67.,
Bál nt József asztalos ajánlja saját 
készítésű bútorait. 306

Kérdezze
ineg, aki már látta a Sörkabarét, 
hogy milyen? 870

Tiszafüreden
forgalmas uccában ház eladó 34 
éve fennálló mészárszékkel és an­
nak berendezésével. Tudakozódni 
lehet Braun Sámuelnél, Tiszafüred

4581

Malom.
Évt zedek óta fennálló vám- és ke­
reskedelmi malom az Alföld legje­
lentősebb városában, buzavidéken, 
családi okokból eladó vagy bérbe­
adó. Ajánlatok dr. Sebestyén Li­
pót ügyvédi irodájába küldendők, 
Debrecen, Piac 49. 4599

Most érkezett
női és uridivat cipők olcsón lesz 
nck árusítva. Makói cipőlerakat, 
Széchenyi ucca 44. 315

Uj üzleti
Óriás mosószappan —.48 fillér, 
1 liter ,,Shell" benzin —.48 fillér, 
az összes háztartási és gazdasági 
cikkek feltűnő olcsón kaphatók. 
Belvárosi Festékház, Hatvan ucca 
2._________ 897

Tüzífatelep,
villamos fűrészelő és aprító beren­
dezéssel, részvénykerettel együtt 
eladó. Cim a kiadóban. 860

Mentőszekrény
minden nagyságban és kivitelben.

ALKATRÉSZEK
külön kapha'ók

SCHÖN SÁNDOR
keztyfl', kötszer- és érmi möszertéréban Debrecen, Piac ú. 14. Csapé-u. sarok. Telefon 11-55

Parketlfényesító
padlólakk különlegességek, kály 
ha ezüst, zomáclakkok minden 
színben kapható Klein Vilmos les 
téküzletében, Arany János u. 10 
(udvar). 363

Olcsóé
vehet gummitalpu tornacipőt min 
den színben Hmerích Samu cégnél, 
Csapó ucca 7 231

JÓM1NŐSÉGO
cscrtégla és cserép kapható a 
Tóth és Sebestyén rt. Kishegyes! 
úti téglagyárából. Eladása Sl- 
monffy ucca 1 a. II. emelet. Tele 
fon 6-10. 388

Bor,
tisztán kezelve, Werlhcim szek­
rény, deszkák, állványok eladók. 
Markbreit, Rakovszky 1. 4602

Angol
férfi és női szövetek leszállított, 
árban hitelképeseknek részletre 
Wcisz Ignácnál, Piac 73. 303

Kóser
tokaji obor literje 2 pengő, friss 
cercsz-vaj, gyenge tavaszi juh túró 
Kupfer fűszeresnél, József kir 
herceg ucca. Ugyanott 2 darab 
idei hitelesítésű asztalmérleg el­
adó vagy kölcsön kapható, 1 darab 
kutszivattyu eladd. 4636
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veszteségekért bőven kárpó­
tolja magát.

Hogy milyen eszközökkel dől 
gozik és dolgozhatik egy ilyen köz 
pnzen fentartott vállalat, amellyel 
szemben a tisztességes ipar és ke­
reskedelem teljesen védtelenül áll, 
méltóztassék megengedni, hogy a 
„Tanítók Lapja" cimü lapból né­
hány szemelvényre rámutassak, mert 
hiszen ezen lapnak csaknem minden 
számában valami megjelenik a ne­
vezett nyomdavállalat érdekében.

Például a „Tanítók Lapja” 1926 
június 1-én megjelent számában a 
következő foglaltatik:

„Ki nincs készen a legkomo­
lyabban arra, hogy a legutolsó 
gyermek tankönyv- és Írószer- 
szükségletét is a Méliuszná! sze­
rezze be.”

Majd később:
„Ezennel jelezzük, hogy a fen­

tebb jelzett utón a legtöbb tanító­
tól beérkeztek hozzánk továbbítás 
végett a tankönyv- és Írószer- 
megrendelések, amelyeknek már 
eddigi össszege meghaladja a ket­
tőszáz milliót, amely tehát már 
eddig is 13% = huszonhatmillió 
koronát fog juttatni a mi nemes 
céljainknak."
A „Tanítók Lapja" 1926. julius 1. 

számában:
„Dobó Sándor ismertette a Mé- 

liussszal kötött egyezséget, amely 
szerint minden vásárlásnál 13 szá­
zalék illeti meg az ORTE-t. Az 
egyházkerületi tanító egyesület 
szívvel, lélekkel csatlakozik a 
megindított mozgalomhoz és elkö­
telezi tagjait tehát, hogy a növen­
dékek tankönyv- és Írószer szük­
ségletét már az 1926-27. iskolai 
évtől kezdődőleg Debrecenből a 
Méliusz cégtől szerezzék be."

Majd később:
„A gyűlés Dobó Sándor tanitó- 

testületi elnök indítványára hatá­
rozatban kimondja, hogy könyv­
es más iskolaszereket a Méliusz 
debreceni könyvkereskedésből fog­
ja beszerezni, megbízva az elnök­
séget, hogy hasson oda, miszerint 
ne csak a járáskor, hanem az egész 
magyarországi tanítók fogadják el 
e határozatot.”
A „Tanítók Lapja" 1926. julius 

15-iki számában:
„Egyetemes Konventünk megbí­

zottjával, a Méliusz céggel meg­
indultak a tárgyalások, 13 száza­
lékos részesedés biztosittatik." 
Majd később:

„Az országos vezetőség teljes 
egészében magáévá teszi az Ottó­
nak a Méliusszal kötött szerző­
dését, azt egyesületileg és egyé­
nileg kötelezőnek ismeri el, mert 
református tanító nem vétkezhet 
akkorát, hogy a Méilusszal való 
szerződést ne támogatná.”
Majd később:

„Elhatározta a közgyűlés, hogy 
a jövő iskolai évtől tankönyveket 
és iskolaszereket a Méliusz könyv- 
kereskedésben vásárol."
A „Tanítók Lapja" 1926. augusz­

tus 1-én megjelent számában:

„És ha valamelyik tanító nem 
a kerület által kijelölt cégtől 
rendelt meg a tankönyveket, fe­
gyelmi vétséget követ el.
Majd később:

, Az igazgatók szedjék össze te­
hát az osztályvezetőktől a meg­
rendelést és küldjék meg azt az 
egyházmegyei elnöknek, aki vi­
szont egybegyűjtve az egész egy­
házmegye területéről a hozzá be­
folyó megrendeléseket, átteszi azt 
a titkárnak.”
A „Tanítók Lapja" 1926. augusz­

tus 15-én megjelent számában:
„Az osztélylétszám és Így a 

tankönyvszükséglet, amennyiben a 
pótbeirások augusztus végén meg­
történnek, szeptember 3-ára telje­
sen megállapíthatók, tehát az 
igazgatók által összeszedett tan- 
könyvrendelések 5-ére már be­
küldhetők az egyes egyházmegyei 
elnököknek, hogy azok megállapít­
ván a rendelések össszegét, be- 
küldjék azt 7-ére a bizományoshoz 
(Méliuszhoz). Irkákról és más író­
szerekről elfeledkezni szintén nem 
szabad, mert abból a legutóbbi 
végleges megállapodás szerint 
szintén 13 százalék jár, azonban 
kifejezetten Méilusz irkát kér­
jünk és igy, mint már múlt szá­
munkban, illetve körlevelünkben is 
jeleztük, csak annyit, amennyi ka­
rácsonyig elég. Karácsonykor újra 
feladunk egy kis megrendelést író­
szerekben és husvétkor ismételten, 
így a legszegényebbek is megbir- 
ják. S ha mindenki egységesen 
csinálja, csak irkákból megcsinál­
hatunk százmilliót játszva, köny- 
nyedén.”
A ..Tanítók Lapja" 1926. október 

1-i számában:
„Az egyik kollegánk, hogy több­

ről ne szóljunk, bejött egy szép 
napon a Méliuszba, levágott fejű 
ORTE rendelőlapot hozva magá­
val, melyen az iskolaszéki elnök 
pecsétje és aláírása is ott volt s 
arra kérte a Méilusz üzletveze­
tőjét. ki úgy látszik különb taní­
tónak bizonyult, mint egyik-má­
sik tanító, hogy a 7,200,000 koro- 
nás rendelése után járó 13 szá­
zalékot fizesse ki az ő számára. 
Az üzletvezető ur tiltakozott ez 
ellen, hivatkozva az Orte magasz­
tos céljaira, amire kollegánk ma­
gyarázat nélkül sarkon fordult és 
elment aho z a debreceni céghez, 
amely legkevésbé sem törődik 
mással, mint saját anyagi helyze­
tével, az egyed számára Ígéri a 
13 százalékot, A dolog tudomá­
somra jutott és azonnal felszóli- 
tottnm az illetőt, hogy szíves­
kedik nekem hivatalosan jelen­
teni, milyen célra és kinek a meg­
bízása folytán vont el az ORTE 
jóléti intézményeitől 936,000 ko­
ronát."

A legutóbbi közlemény szerint 
tehát még felelőssségre is vonják a 
tanítót, mert egy másik könyvke­
reskedésben merészelte beszerezni a 
tankönyveket, dacára annak, hogy a 
Méliusz könyvkereskedés kiadványát 
szerezte be, de szerintük még ez sem 
megengedhető, mert azt is közvet­
lenül náluk kell, hogy beszerezze.

biztositottta a nyomdavállalatot, 
hogy „annak minden tartozéka, be­
vétele es szükséglete, mindennemű,

mái meglévő vagy ezentúl beho­
zandó községi illetékek, adok es va- 
pick alól mentesek '.

A város érthetetlen 12 mélllá.dos kölcsöne
illetékes helyen ezek- . nek értelmében kötelezte magát arra,

Amikor
röl a dolgokról egyszer-masszor 
szó van, azzal szoktak mindig elo- 
állani a város emberei, hogy ez nem 
városi vállalat, mert az részben az 
Egyházkerületé. Hogy ha ez igaz, 
akkor nem tudom megérteni, hogy 

micsoda jogon ad a város 
12 milliárdos kölcsönt egy 
üzleti vállalatnak, amelynek 
tele része nem az övé, akkor, 
amikor a másik fél a befek­
tetett és fentemlitett nevet­
ségesen csekély összegen kí­
vül semmivel nem járul az 

üzlet viteléhez.
De még hogy ha egyenlő mér­

tékben járulna is hozzá anyagilag a 
másik fél ezen üzlet fen tartásához, 
akkor is módjában állana a városnak 
az adófizető polgárok rovására fel­
állított fenti üzlet ellen állást fog­
lalni, még akkor is, ha teljesen 
egyenjogú társak volnának, annyival 
inkább jogában áll azonban, mert a 
Város és Egyházkerület között kö­
tött szerződés értelmében a nyomda 
üzletvezetése tisztán a tanács ha­
táskörébe tartozik.

Nem bocsátkozom a rendelke­
zésemre álló adatok bővebb részle­
tezésébe, de fel kell említenem egy 
csaknem példátlanul álló dolgot; ez 
a nyomdavállalat Debrecen város ta­
nácsának jóváhagyásával 2 évvel ez- I 
előtt szerződést kötött egy budapesti 
papirnagykereskedö céggel, amely- !

hogy
20 éven keresztül a nyom- 
davállalat összes papirszük- 
ségletét nevezett papirke- 
reskedö cégnél tartoz.ik be­

szerezni.
Megint hivatkoznom kell « 

kózszaintasi szabályrendeletre, a 
mely ilyen szerződéskötés lehető­
ségei teljesen kizárja, hivatkoznom 
ken a józan üzleti gondolkozásra, 
amely eiott teljesen megmagyaráz­
hatatlan, hogy milyen indokok ten­
nék szükségessé azt, hogy egy vál­
lalat 20 évre ilyen módón egy cég­
nek lekösse magat. Ez is igazolja, 
hegy az adófizető polgárok rová­
sára azok tudtán kivul milyen 
dolgok történnek.

De hogy milyen eszközökkel 
dolgozik a jelzett nyomdavállalat, 
elég rámutatnom arra, hogy amikor 
a zsoltán kiadói jogának megszerzé­
se érdekében az egyetemes Konvent- 
hez benyújtotta ajánlatát, a többek 
között a következőket mondja:

„Ez a vállalkozás nem rcsE- 
venytársaságok, nem egyes vállal­
kozók anyagi érdekéit szolgálja, 
hanem az egyetemes reíormátussa- 
gét, mert hiszen a vállalkozásból 
lennmaradó tiszta haszon felere­
sze a vállalat fejlesztésére szolgál, 
icierésze pedig visszaadatik a Ti­
szántúli Református Egyházkerü­
let pénztárának.”

A városi nyomda vezetősége megtévesztette 
az Egyetemes Református Konvente!

Milyen eszközökkel dolgozik a városi nyomda 
könyvkereskedése?

nem 
mennyit,

— De rámutatok arra is, hogy a 
majdnem 4000 növendéket számláló 
debreceni ipariskola igazgatósága 
a múlt tanév elején felhívást bo­
csátott ki az iparosokhoz, amelyben 
felhívta őket, hogy minden növen­
dék tankönyv és tanszerekre 
emlékszem pontosan már 
— de

néhány százezer koronát 
hozzon fel az intézetbe, 
mert egyöntetű tanszereket 
akarván használni, csakis az 
intézetben megvásárolt tan­

szereket fogadják el.
Az igy összegyűlt összegért, 

amely a milliárdot meghaladja, az- 
tán az intézet igazgatósága a köny­

veket és tanszereket egy összegben 
a Méh---- ---------- ' ■

Két ilyen nagy erkölcsi testü­
let tulajdonai képező könyvnyomda­
vállalat vezetősége tehát

nem átallotta céljának el­
érése végett az Egyetemes 
Református Kotiventet meg­

téveszteni.
mert Debrecen sz. kir. városának a 
Tiszántúli Református Egyházkerü­
lettel kötött szerződése értelmében:

,,A jutalékok levonása után ki­
mutatott tiszta jövedelem évról- 
évre négy egyenlő részre osztandó 
és a tiszta jövedelem kétnegyed- 
része a könyvnyomda vállalat fej­
lesztése céljából tartalékalap kép­
zésére fordítandó, egynegyed ré­
sze Debrecen sz. kir. város házi­
pénztárába és végül szintén egy­
negyedrésze a Tiszántúli Refor­
mátus Egyházkerület pénztárába 
beszolgáltatandó.”

Ez azt jelenti, hogy minden 100 
pengő haszonból elsősorban levo­
nandó a felügyelő bizottság és az 
üzletvezetők számára 22 százalék, 
azaz 22 peng o jutalék s az igy fenn­
maradó 78 pengőnek egynegyedrésze, 
azaz 19 pengő 50 fillér befizetendő 
a Tiszántúli Református Egyházke­
rület pénztárába. Tehát szemben a 
nyomdavállalat ajánlatában foglalt 
50 százalékkal, tényleg csak 19 pen­
gő 50 fillér az, amit a nyomdavalla- 
lat a tiszta haszonból a nevezett..." cyy osszegoen

ehusz könyvkereskedéstől esve- i Egyházkerület pénztárába befizet.
„ ____ -,. , ... ’ ' T,-„.,aui./....  : „I .. ...............i..:

Gyönyörű antik 
itieilevmaycr és Einplt-

Miklós uccu 4. I. emelet, 
Értekezni nnponta

12—1-ifl.

dűl a Méliusz által megállapított, 
senki által nem ellenőrzött áron 
szerezte be.

A református elemi iskolák­
ban pedig a tanítók egysze­
rien összeszedik a pénze­
ket a növendékektől és egy 
tömegben a Méliitsznál szer­

zik be a szükségletet.
A város Közművelődési Könyvtára 
évenként több száz millióra, talán 
teljes milliárdra menő könyvtár- 
szükségletét ugyancsak anélkül, hogy 
bármelyik más könyvkereskedőnek 
abból egy fillért is juttatna, a vá­
ros intézkedése folytán a Méliusz 
könyvkereskedésben szerzi be.

A tisztességes kereskedelemnek 
es iparnak az az állásfoglalása és 
az enyém is az, hogy mindenféle 
legális versenyt a legnagyobb öröm­
mé1 üdvözöl, teljesen hive vagyok 
a szabad versenynek akkor, hogy ha 
mmdenik kereskedő egyenlő fegyve­
rekkel küzd. Hogy ezek a fegyverek 
azonban nem egyenlőek, azt hiszem, 
ieleslegcs hangsúlyoznom, ha még 
hozzáteszem azt is, hogy a Város 
a társulás alkalmával szerződésben

Egyébként amiről a nagykő 
zónségnek egyáltalán tudomása nin­
csen, az idén a nevezett nyomda a 
már meglevőhöz egy újabb vonalo- 
zógépet szerzett be, hogy igy most 
már üzleti könyveket is nagy tö­
megben gyárthasson.

De hogy milyen hihetetlen 
módon, valósággal hatalmi szóval in­
tézheti ezen nyomdavállalat a/, ő 
ügyeit Magyarország tisztességen 
gyáripara és kereskedelme rovására, 
azok megrontására és tönkretéte­
léi e, elég rámutatnom arra a leg­
utóbbi eseményre, ami az irkapapír 
beszerzésével kapcsolatban történt. 
Tudvalevő ugyanis, hogy a papírok 
vámtételeit horribilis mértékben fel­
emelték, az iskolai könyvkiadók és 
irkagyárosok részére azonban a mi­
nisztérium még ebben az évben ki­
vételesen megengedte, hogy bizo­
nyos mennyiségű irka és iskolakönyv 
céljaira papír kedvező vámtétellel 
legyen behozható azzal a feltétellel, 
hogy mindegyik cég a használt meny 
nyiségnek cgyharmadrészét belföldi, 
tehát a diósgyőri papírgyártól tar­
tozik beszerezni. Ennek következté­
ben a kereskedelmi minisztérium 
megbízta az irkagyárosok megbízott- j

ját, hogy az össszes irkagyárosokat 
igényéin bejelentésére záros határ­
időn belül felszólítsa, ilyen felszólí­
tást kapott Debrecen város könyv- 
tiyr.mdavállalata is, amely vállalat 
lakonikus rövidséggel azt válaszolta, 
hogy „szükségletünk fedezve van". 
Mikor ilymódon azután a kiutalt 
kontingenst a többi irkagyárosok kö­
zött a minisztériumban szétosztot­
ták s mikor már a kiutalási okmá­
nyok készen, expedícióra vártak, 
egyszerre megjelenik a kereskedelmi 
minisztériumban a városi nyomda 
üzletvezetője, erélyesen kikel az el­
len. hogy részükre papír nem utal­
tatott ki, kéri, hogy részükre kilenc 
vagoft még a délelőtt folyamán ki­
utaltassák, mert ha ez nem történik 
meg, akkor majd gondoskodik róla, 
hogy az ügyet elintéztessék. Erre a 
kereskedelmi minisztérium illetékes 
osztálya, ahelyett, hogy azt vála­
szolta volna, miszerint a terminus 
már lejárt és a városi nyomda be­
jelentése alapján egyáltalán nem 
utaltatott ki papír, ijedten telefo­
nált a nevezett megbízottnak, meg­
kérdezve tőle, hogy mi itt a teendő 
és azon nézetüknek adtak kifejezést, 
hogy ezt így hagyni nem lehet, a 
kiutalást meg kell változtatni és a 
városi nyomda részére a másoknak 
kiutalt papírból legalább 5 vaggont 
ki kell utalni.

A megbízott, hosszas tár- 
, gyalások után, hajlandó volt 

ebbe belemenni, amit
egyetlen gyárosával az or­
szágnak meg nem tett volna.

de azt a határozott felté­
telt kötöttte ki, hogy leg­
alább 3 vaggon papírt a vá­
rosi nyomda a diósgyőri 
gyártól is köteles legyen át­
venni. Erre azután a nyom­
da vezetője kategorikus rö­
vidséggel kijelentette, hogy 
o ennek a kívánságnak nem 
tehet eleget, öt szerződés 
kötelezi arra, hogy összes 
papír szükséglet ét 20 évig

ÁRTFAGYÓGYFÜRDŐ
K 1 I m n l 1 k u s g y fi g y h B 1 y. 

Vérszegényeknek, mii bujok ellen, Ide­
geseknek, rheum-.Kiknuk és II légen, 
szervek burujalnel a legkiválóbb 
orvosok állal javallta.
Teljes napi panrlp a fóizeionban Ke 36 
l.sehazlovaklu legolcsóbb lUrdóhelve 
— Uj csehszlovák menetrend szerinI 
elsőrangú vasúti Összeköttetés és vlsz- 

szaiulazásnál Iliim 50 százalékú- vasúti ked­
vezőiéin-. Kérjen piospektus loasgatéeée 

r(tavaké Kupéié (Pártra).

/
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Debrecen, Piac-ulca 79.

I
Az elörehuzódott védelem mel­
lett a balszélsö lelut és a tisz­
tán álló összekötő védlieletle- 

nül küldi a gólba. 2:0. 
Sorozatos NyTVE támadások után 

a 41. p.-hen Kurz lövését a 
jobbhát'véd kézzel menti, u 
megítélt tizenegyest Sipos a 

sarokba lövi. 2:1.
A II, félidőben a NyTVE erősíti 

az iramot, teljesen átveszi az irá­
nyító szerepet, de a gólhelyzetek 
özönét az erősen foglalkoztatott 
Négyessy nem képes kihasználni. 
A mérkőzés végén az iram lanyhul 
és eredmény elérésére már nincs a 
játékosoknak ereje.

Kerületi ifjúsági birkozóverseny.
A Debreceni Torna Egyesület ju- 
lus 17-én, vasárnap délután 4 órai 
kezdettel az egyesület Péterfia uc-. 
ca 76, szám alatti tornacsarnoká­
ban (kedvező idő esetén szabad­
téren) kerületi ifjúsági birkózó- 
versenyt rendez 6 súlycsoportban 
és pedg: pehelysúly 55 kilogramig, 
könnyű 60 kg-ig, kisközép 65 kilo- 
gramig, nagyközép 70 kilogramig 
és nehézsúly 70 kg-on felüliek ré­
szére. A versenyen az 1908. és az 
azt követő években született és 
az MBOSz által leigazolt verseny­
zők indulhatnak. Minden verseny-, 
zö születési bizonyítvánnyal köte­
les születési évét igazolni. Semmi­
féle más igazolást el nem fogad­
nak az indulók részéről. Az egyes 
súlycsoportok győztese nagybrinz, 
a második és harmadik helyezett­
je pedig kisbronz, érmet kap. Ne­
vezések Paulovich Pál kerületi 
előadó címére (Debrecen, Böször­
ményi ut 6. sz.) küldendők. Neve­
zési határidő julius 12-én este 6 
óra. Ezen időn túl nevezések cl 
nem fogadtatnak. Nevezési díj 
személyenként 0.58 pengő, mely 
összeg a mérlegelésnél fizetendő. 
Mérlegelés a verseny színhelyén, 
délután 2 órától.

Felhívás. Felhívom az összes 
egyesületek birkózó szakosztályá­
nak előadóit, hogy szombaton, c 
hó 9-én este 8 órakor Debrecen­
ben, az Angol Királynő külön lei­
mében tartandó előadói értekezle­
ten okvetlen megjelenni szívesked­
jenek. Steinfeld István kerületi el­
nök.

Gombos második helyre szorult 
Cremonában. Kedden éjjel fejez 
ték be a cremonai nemzetközi v>- 
vóversenyt a kardvívás döntőjé­
vel. A tizenkettes döntőben irtó­
zatos küzdelem folyt és már az 
ötödik fordulónál senkisem akadt, 
aki nem szenvedett volna legalább 
egy vereséget. A verseny vége 
felé a magyar Európa-bajnok. dr. 
Gombos Sándor és az olasz Bini 
vezetett egyaránt egy-egy vere­
séggel, amikor a két rivális szem­
be került egymással. A rendkívül 
heves és izgalmas küzdelemből 
Ríni került ki győztesen és ezzel 
ő nyerte meg a versenyt is. Gom­
bos a második helyre szorult. A 
magyarok közül még kelten jutot­
tak döntőbe. Pét schauer váratla-

11'il gyengén szerepelt és nemcsak 
Bini és Gombos előzte mert. ha­
nem eléje került a német Casimir 
's akit pcd'g a bécsi versenyen 
Petschauer nartv fölénnvcl kétszer 
ls megvert 5:1, 5:1 arányban. — 
Meglepően jól szerepelt Szelényi. 
aki a kilencedik helyet foglalta el. 
A cremonai kard verseny vértső 
eredménye a következő: 1. Bini 
(Olaszország) 9 győzelem, 2. Gom­
bos (Magyarország) 8 győzelem, 
3. Casimir (Németország) 7 győze­
lem, 4. Petschauer (Magyarország) 
6 győzelem, 5. Salaficn (Olaszor­
szág 6 győzelem, 6. Gaudini (Olasz 
ország) 5 győzelem. 7. Pernizzí 
(Olaszország) 5 győzelem, 8. Pig- 
notti (Olaszország) 4 győzelem, 9. 
Szelényi (Magyarország) 2 győze­
lem, 10. Ganicls (Hollandia) 2 
győzelem, 11. De Vrrchi (Olaszor­
szág) 1 győzelem, Marci visszalé­
pett.

KÖZGAZDASÁG
Nagy a vételkedv a gabonapiacon

Hatúridőiizlet előfordult kötései: 
Búza: Március 31.40, 50, 54, 56, 
70, 80, 90, zárlat: 31.82 86. Októ­
ber 29.14, 121, 26, 28, 18, 38, zár­
lat 29.36 383.

Készániüzlei hivatalos árjegyzé­
se:: Az obuza árjgyzése változat­
lan. Pestvidéki rozs 26.55 26.80. 
egyéb rozs 26.55- 26.80, takar­
mányárpa 1. 22.00 23.00, tengeri 
21.10—21.20, zab 1. 23.50 23.80, 
zao II. 23.*0—23.40, repce 42 00— 
44.00, korpa 20.00 20.20.

Ferencvárosi serlésvá-tá-. Ma­
radván'. 604, felhajtás 943, clada­
tott 601. Aiak: könnyű 136 • 143.

A Magyar-Francia Bíztositó 
Társaság Ormody Vilmos elnöklete 
alatt f. hó 5-én (arlotta 1926. évi 
47-ik rendes közgyűlését, amely az 
igazgatóság által előterjesztett 
mérleget elfogadta és elhatározta, 
hogy 1926. üzlet évre részvényen­
ként a múlt évi 6000 koronával 
szemben 10.000 korona osztalék 
fizettessék. Egyben elhatározta a 
közgyűlés az eddigi 20 P névérté­
kű részvénynek 2’ ,■ : t arányban 50 
P névértékű részvényre való ösz- 
szevonását. Az igazgatóság indít­
ványához képesít a közgyűlés el­
határozta az alaptőkének 10.000 50 
P névértékű részvénynek kibo- 
csájtása által 500.000 P-röl 
1.000.000 P-re való felemelését 
olykepen, hogy az összes uj rész­
vények 1 : 1 arányban a régi rész­
vényeseknek 62 P árban felajánl- 
tassanak. A régi részvényesek ál­
tal netalán át nem veendő részvé­

nyek elhelyezése a kibocsátási 
áron biztosítva van. Az elővételi 
log f. hó 7-től 15-ig bezárólag a 
társaság pénztáránál, valamint a 
Pesti Magyar Kereskedelmi Bank­
nál gyakonolható. Ugyanott esz­
közölhető az 1926. évi osztalék- 
szelvényeknek beváltása. Az igaz­
gatóság eddigi tagjai és pedig O r- 
mody Vilmos (elnök), A u v í n e t 
Pál, a Les Réassurances igazgató­
ja, Grosz Manó ügyvezető igaz­
gatója, G o u d a Walter, a ,,Ros- 
sia" igazgatója, Michel Albert, 
a Cie Européenne de Réassuran­
ces igazgatója, Mihályi Zoltán 
vezérigazgató és dr. Stein Emi, 
a Pesti Magyar Kereskedelmi 
Bank ügyvezető igazgatója mellett 
uj tagul a Meuschel Walter ur, 
a Münchener Rück versicherungs 
Gesellschaft igazgatója, a választ­
mány uj tagjaiul pedig dri Lukács 
György v. h. t. t., Palugyai Móric 
és gróf Zichy Géza Lípót válasz­
tattak meg

APRÓ HIRDETÉSEK.

Galgéczi manántaníolyam és 
jogiszemlnárlum

Budapest Vili.,Mária Tirézli-tér 3. (Baross u.)
Élőkéi zlt középiskolai magám Issgákra, 
érettségire, alapvizsgákra, .szigorlatokra
Kitűnő jegyzetek!!!

Málnai intézet
38-ik iskolaév

Budapest, VI., Bejia-u 20.
Elemi Hu- és leányiskola

Leánylyceum
Egyéves kereskedelmi tanfo'yarn 
intem dús bentlakó és télbentlakó 

növendékek számára.

Falvilágo itást nyújt az igazgatóság

rJP 4? £& I »
legolcsóbb beszerzési forrása

KLEIN SÁMUEL
téglagyár, DEBRECEN

Iroda Oeik Ferenc ucca 3. Taleton 557, telep 50,

Hirdetmény.
A Falk Armin és Társa Első Deb­

receni Mechanikai Kefegyár r.-t. és a 
Stern József cs Testvére Kefegyár 
r.-t. 1927 március 26-án tartott köz­
gyűlésükön az egyesülést kimondott: k 
akként, hogy a Slern-gyár beolvadt a 
halk-gyárba, melynek uj cégszövege 
a következő lett. ,.Egyesült Kefegyá­
rak Részvénytársaság Falk— Stern."

Felhivatnak a Stern József és Test­
vére Kefegyár r.-t. hitelezői, hogy kö­
veteléseidet jelen hirdetmény közzé­
tételétől számítolt 6 hónap alatt je­
lentsék be.

Egyesüli Kctegyarak Részvény­
társaság Falk- Stern.

Iparosok figyelmébe!
Mindenféle kész, haszonra való 
frasak legolcsóbban kaphatók. — 
Rezet, ólmot, cinket, ócska vasat 
legmagasabb árban veszek. Wür­
diger, Késes ucca 90. 431

Kérje m I n d e n ü t 1, h a

TŰZOLTÓSISAIÍOMT
vásárol

Sisak-és Fémárugyár, Kőszeg
- - EISNER KAMILL ’ ::::::

az egyedüli magyar gyár
■P* gyártmányait. “90

Parketta,
ócska cserép, ajtók, ablakok el­
adók. Csapó u. 23. 4633

Homokfutó
kétkerekű kocsi, uj, alig használt 
ejadó. Ullmann, Piac u. 69. 913

Üvegfal
ajtóval eladó. Fábián, Csapó 56 
_____ ____________   4601

Csapó ncca 67.,
Bál nt József asztalos ajánlja saját 
készítésű bútorait. 306

Kérdezze
nieg, aki már látta a Sörkabarét, 
hogy milyen? 870

Tiszafüreden
forgalmas uccában ház eladó 34 
éve fennálló mészárszékkel és an­
nak berendezésével. Tudakozódni 
lehet Braun Sámuelnél, Tiszafüred

4581

Malom.
Évt zedrk óta fennálló vám- és ke­
reskedelmi malom az Alföld legje­
lentősebb városában, buzavidéken. 
családi okokból eladó vagy bérbe­
adó. Ajánlatok dr. Sebestyén Li- 
pót ügyvédi irodájába küldendők, 
Debrecen, Piac 49. 4599

Most érkezett
női és uridivat cipők olcsón lesz 
nck árusítva. Makói cipőlerakat, 
Széchenyi ucca 44. 315

Mentőszekrény
minden nagyságban és kivitelben.

ALKATRÉSZEK
külön kapha’ók

SCHÖNSÁNDOR
keztyll', kötszer- és orvosi mOszortárában Debrecen, Piac u, 14 Csspá-u. sarok. Won 1165

Uj üzleti
Óriás mosószappan —.48 fillér, 
1 liter „Shell" benzin —.48 fillér, 
az összes háztartási és gazdasági 
cikkek feltűnő olcsón kaphatók. 
Belvárosi Festékház. Hatvan ucca 
2.__________ 897

Tüzífatelcp,
villamos fűrészelő és aprító beren­
dezéssel, részvénykerettel együtt 
ejadó. Cím a kiadóban. 860

Farket'tfényesító
padlólakk különlegességek, kály 
ha ezüst, zomáclakkok minden 
színben kapható Klein Vilmos les 
tekiizletchcn, Arany János u. 10 
(udvar). 363

Olcsó«
vehet gummitalpu tornacipőt min­
den színben Emerich Samu cégnél, 
Csapó ucca 7 231

JÓMINŐSÉGO
csertégla és cserép kapható a 
Tóth és Sebestyén rt. Kishegyes! 
ali téglagyárából. Eladása Si- 
monlly ucca l/a. II. emelet. Tele 
Ion 6-10. 388

Bor,
tisztán kezelve, Wertheim szek­
rény, deszkák, állványok eladók. 
Markbreit, Rakuvszky !. 4602

Angol
férfi és női szövetek leszállított 
árban hitelképeseknek részletre 
Weisz Ignácnál, Piac 73. 303

Kóser
tokaji óbor literje 2 pengő, friss 
cercsz-vaj, gyenge tavaszi juh túró 
Kupfer fűszeresnél. József kir. 
herceg ucca. Ugyanott 2 darab 
idei hitelesítésű asztalmérleg el­
adó vagy kölcsön kapható, 1 darab 
kutszivattyu eladó. 4636
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Ara mégis rendkívül olesó!

ugp** Kérjen árajánlatot és bemutatást. *"3Mi 
Vezérképviselet: Dabraeenl Autóforgalmi r. t. Debrecen, Hitvan ucca 53. Ttl. :7 -28, 15-12

Motorkerékpár,
keveset használt, modern, Excel- 
sior-gvártmány, eladó. Megtekint­
hető Rosenberg és Hammernél. 

____________ _ 4630

Permetezők.
kaszák, kapák, fürdőkádak, nyug- 
azékek legolcsóbban Nagy vaaüzle. 
lében, Csapó uccai forduló. 663

Kapák,
áiók, fonatok, méhészeti cikkek, 
műlép kapható Bakot vaekerea- 
kedésében. Csapó 86. 305

Karbolinenm
nagy és kis mennyiségben kapható 
Klein festéküzlet, Arany János 
ucca 10. (udvarban). 368

A Sörkabaréban
az úri közönség táncol záróráig, 
beton parket. 870

Cementlapok,
betoncsövek, kutgyürük legolcsób­
ban beszerezhetők Lukács Vilmos 
és Testvére cementárugyárában, 
Debrecen, Hatvan-u. 7, 452

MÁRVÁNYMOZAIK, 
cementlapok, betonárok, építési 
anyagok a legolcsóbban beszerez­
hetők a Debreceni Műkőgyárnál, 
Fflrdő occa 2, ez. 388

Singer-
kerékpárok, gumik, alkatrészek 
legolcsóbban beszerzehető Molnár 
Testvéreknél, Nagytemplomnál. — 
Telefon 727, 680

Cipő olcsósági
Férfi és női gyermekcipők, vala­
mint angol szövetek olcsón besze­
rezhetők Arany János ucca 8., 
udvarban Wcisznál. 679

Egyedüli
helyiség Debrecenben a Sörkaba­
ré, ahol táncolni lehet. 870

Sírkövek,
fejfakövek műkőből és termés­
kőből legolcsóbban beszerezhe­
tők és megrendelhetők Polgári 
Lajos, Tócóskert, Faiskola u. 7/g.

3938

Eladó
egy 6 személyes Berliet csukott 
gépkocsi, vidéki fuvarozásra vagy 
gyorstehernek igen alkalmas. Piac 
ucca 81. 4612

Hencierek,
díványok, matracok, készen kap­
hatók Glattstein kárpitos mester­
nél, Püspöki palota. 614

SÍRKÖVEK
műkőből, terméskőből olcsón kap­
hatók a Debreceni Műkőgyárnál, 
Fürdő ucca 2, 388

Kézimunka-
anyagok, fonalak, gépazsurozás, 
plisszirozás legolcsóbban Szilágyi­
nál, Széchenyi ucca 1. 291

TŰZIFA
és izén legelőnyösebb beszerzési 
forrása Erdélyi tűzifa behozatali 
rt. Telelőn 12-50. és 10-93. 388

Eladó
lókarban levő ház. beköltözhető, 
van rajta 3 szoba, 2 konyha, elke­
rített baromfiudvar, tyúkólak, fás­
kamarák, szivattyús kút és gyü­
mölcsfák, 375 négyszögöl földdel. 
Értekezni a helyszínen: Tócóskert, 
Faiskola ucca 7/g özv. Polgáriné 
________________  3876

BÚTOR
legjobb minőségben, legolcsóbb ár­
ban, legkedvezőbb feltételekkel. 
Szántó Zsigmond, Színház-átjáró. 
______________ 468

Gumikabátot,
gyermekruhát olcsót és jót csak a 
Budapesti Férfiruha Áruházban 
vásárolhat, Csapó ucca 17. Szin- 
házátjáró. 669

Varrógép,
iá állapotban levő, eladó. Varga­
kert, K. Tóth Kálmán ucca 12. sz. 
____________________________ 4587

Denaturáltszesz
kartellen kívüli árban kapható — 
Fóliáknál. Miklós ucca 13. Uj en­
gedélyhez kérvényeket díjmente­
sen készítek. 785

Sírkövek
minden kivitelben leszállított gyá­
ri áron részletfizetésre is kapha­
tók. Hunyadi ucca 14. 777

Butorxsinór,
paplangomb Barcza paszományod­
nál legolcsóbb. Begenfeld tér 3
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 229
tÉZOSTOK RÉSZLETFIZETÉSRE

U Méndokinél, Arany János ucca 
13- 284

Valódi
angol tavaszi újdonságok megér­
keztek. Hitelképes egyéneknek 
részletre is. Kupfer, Kistemplom- 
bazár. 244

Feltűnő olcsó árban 
kaphatók a Gyermekdivatházban
Városháza, főkapu mellett minden­
féle elsőrangú kivitelben és minő­
ségben készült gyermekruhák: 
habi ruhák P 2.50-től. játszóruhák 
P 4.20-tól, Karbion leányka ruhák 
P 2.70-töl, fiú vászonöltönyök P 
6.20-tól, fehér daraaszt vászon 
matrózruhák fiuk és lányoknak P. 
11.60-tól. Gyönyörű kézimunkás 
grenadin ruhácskák a legizléscsebb 
kivitelben.

KERESLET
MASS'iWiimwvntM »

Tanításra
elfogadtatnak középiskolai tanulók 
Kovács tanár tanfolyamán, Bujdosó 
ucca 13. 4634

Diesel-gépészt,
alapos szakképzettséggel, hosszabb 
gyakorlattal keresünk. Ajánlkozás 
pásban vagy személyesen Rainer- 
malom, Balmazújváros,______ 4621

Kocsis
megbízható, ügyes, azonnal felvé­
tetik szikvizgyárba. Csokonai uc­
ca 31. szám. 4623

Raktári
munkások felvétetnek, 
ucca 22. ___

Keresek
megvételre a Piac ucca közepétől 
a vasúiig terjedő rész valamely 
mellékutcájában legalább két la­
kásból álló családi házat. Cim 
kiadóhivatalban. 4591

Kíiutó fiú
felvétetik azonnalra, Hortobágy- 
malom, lisztüzlet.

Széchenyi
4625

Tisztviselőnő
10 éves gyakorlattal, mérlegképes 
könyvelőnő, önálló magyar leve­
lező, állást keres. Megkeresések 
8—46. telefonszám. 4619

Házmcslerpár
julíus 15-re felvétetik. Özv. Fischer 
Adolfng, Piac 61.

Szliács
fürdőbe utitársnöt keresek. Lusz-

Füszerszakmában
helyben bevezetett ügynökök fix 
és jutalékra azonnali belépésre fel­
vétetnek Friedmann Simon füszer- 
nagykereskedőnél, Széchenyi ucca 
6. Ugyanott gyakorlott könyvelő 
is felvétetik. 922

Koporsófestésben
gyakorlott munkásnők felvétetnek 
Fabehozatali rt., Ilid u. 16. 924

Egy
jó munkás manikűrös kisasszony 
azonnal felvétetik. Özv. Erdős 
Lászlóné, Széchenyi u. 1. 4635

Keresek
3 4 szobás modern lakást, azon­
nal beköltözhető!, lehetőleg fő óc­
eán, vagy abba nyitó uccákon 
Ügynökök dijaztatnak. Cim a Ív 
adóhivatalban. 462b

Gyermekek
mellé ajánlkozik komoly izraelita 
urileány. Megkeresések: Fodor 
Testvérek. Szvnt Anna ucca 2.

Ügyes

kalapszalon.

a 20. sz. 4631

felvesz Frici
4629

VEGYES
Kétszobás

modern lakást mellékhelyiségek­
kel keresek központban augusztus 
1 — 15-re. Cim: Ladányi, Piac 59.

4632

Bikával
szemben 1—2 bútorozott szoba ki­
adó. Alföldi palota, III. emelet, II. 
ajtó. _______ 4622

Bútorozott
elegáns különbejáratu szoba fürdő­
szobával jutányosán kiadó. Hatvan 
u. 2. 4624

Eíy
szoba, táskamara pár embernek 
kiadó julius 15-re. Kurucz ucca 
110., Kallósnál. 4609
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Sodrony ágybetétet
legjobb mlnűe* ben készít

NEUMANN, Pétertla-utca 19.

Szigorú
családi műsor, 3 órás előadás a 
Sörkabaréban. 870

Kiadó
Piac ucca 81. második emeleten 
egy négyszobás lakás összes mel­
lékhelyiségekkel, melyből 2 szoba, 
előszoba, konyha azonnal, többi 
1928 tavasszal foglalható cl. 4627

Gobelin
fiiét, fehér hímzést, tolcdot válla­
lok. Hajó ucca 14. 4626

Vendéglőshöz
* öl útnál kitti no nzleltel, 380 nnl - 
i'ó, százötvennel átvehető.

■ vórgy, Budapest. Conti ucca hét.

Zálogház, Hunyadi u. 14.
lolyósit előnyös feltételek mellett 
kölcsönöket ékszerekre, biciklik­
re, autókra s mindenfele keres-

7774620 I kcdclmi árukra.

Barátságos, kellemes
uccai bútorozott szoba, villanyvi­
lág, lássál, — esetleg fürdőszoba 
használatul azonnal kiadó. Arany 
Bikaíhérház, II. era., 2, sz. 4372

Füszerüzlethelyíség 
mely 30 év óta áll fenn, kiadó 
augusztus 1-re Teleky ucca 17. 
szám alatt. Értekezhetni Bujdosó­
nál, Rákóczi ucca 19.

Divatos
géphimzést vállal Kovács Margit, 
Péterfia 11. ____________

Kalapok
alakítását, tisztítását' vállalom. Uj 
kalapok legszebb modellekben ol­
csón szerezhetők be Oláh Józsct 
ka lapkor eskedőuél, Piac ucca 63.

308

.Molnár Testvérek
világhirü kerékpárok, varrógépek, 
alkatrészek raktára, javító műhe­
lye, Nagytemplomnál. Telefon 727.

680

Lusztig Ernő
inüasztalos, Deák Ferenc ucca 10 
Vállal mindenféle asztalos mun­
káltat legjobb kivitelben, olcsó ár­
ban. 678

A Hortobágy Mflmalom RT,
Böszörményi ut 1. sz. alatti tele­
pén évtizedek óta tenálló lisztüz­
letben az általánosan elismert jó- 
minöségü liszt, korpa, tengeri, ár­
pa és darák változatlanul Allan 
dóan kaphatók. Telefon megren­
deléseket bármilyen kis tételben 
is házhoz szállítunk. Telefon 170

Zsinór,
rojt, harisnyafejelés, szemfclsze- 
dés Paszomány gyár ban, Piac u, 
32., udvarban. 570

Faccmenttetök
javítását szakszerűen végzi Lu­
kács Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Hatvan u. 7. 452

„Anni“
kalapszalon 3 pengőért alakit mo­
dell után, 8 pengőért már nyári 
újdonságok kaphatók. (Csapó u. 
58.]__   691

A Sörkabaréban
rend s etternv árak, - elsőrendű 
konyha, kittinő italok. 870

Szabó vasaló kályhák,
kaszák, kapák, fürdőkádak, nyűg- 
székek legolcsóbban Nagy vasiit- 
bdéheiV Csapó uccai forduló. 663

MENEKÜLT ORÁS 
szakszerűen, meglepő olcsón vál­
lal javításokat. Rákócil a. 36. ss.

*

Nyomatott 8N«<lls és Sándor Irogatni ás nyomdai rés svénytáriaság könyvnyomdájában, Pina nana 41,
•yufc. I
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